

ACTIVIDAD EN EL FRENTE ITALIANO

SUBMARINO ALEMAN EN SANTANDER

EN LOS AIRES

Ataque aéreo á Londres. Tentativas de ataque aéreo á París. He aquí las respuestas alemanas á la tremenda actividad de la aviación aliada en Occidente.

Esa actividad es reconocida por un aerograma oficial de Nauen, en el cual hay lamentaciones acerca de la situación de las poblaciones civiles belgas, bombardeadas por los aliados durante sus incursiones aéreas.

De ordinario, los teutones comienzan sus ofensivas especulando previamente sobre los nervios de sus enemigos. Siempre han procurado descubrir súbitamente una arma nueva, un factor desconocido y formidable, cuando iban á asestar uno de sus golpes. Recordemos los gases asfixiantes. Recordemos los cañones París...

Son esos bombardeos de Londres y esos vuelos sobre París prólogos de la gran operación á fondo? Es posible. Todos los informes convienen en que Ludendorff ha acabado ya sus preparativos. Y el tiempo es magnífico. Indudablemente, el asalto no puede tardar...

Los aliados siguen esperando. Se mantienen en una defensiva estricta. Sólo algunas reacciones locales señalan el ímpetu agresivo de sus tropas.

Pero una de sus armas, la cuarta, la que opera en los espacios, observa una actitud ofensiva caracterizada desde el principio de la batalla. Un resumen oficial de los hechos de los aviadores, nos ha enterado de que á partir del 22 de marzo han sido derribados mil aviones del Kaiser y arrojadas mil toneladas de bombas sobre las retaguardias, centros de comunicación, parques, depósitos y aeródromos de sus tropas. Méfite en lo que representan esas cifras de planes abortados en período de iniciación, de maniobras estorbadas, de retrasos, de daños, de pérdidas de todo orden...

En los primeros días de su ofensiva, los germanos lograron, gracias á una concentración de flotillas sobre un sector estrecho, asegurarse la superioridad aérea. Antes de abril la habían perdido. Y no han vuelto á recobrarla.

La aviación francoinglesa—reforzada con aparatos belgas, italianos y norteamericanos—les domina completamente, hostigándoles, cegando su artillería, destruyéndoles sus bases de transporte y aprovisionamiento, incendiando los cobertizos de aviones y «fokkers», y tomando parte activa en las acciones de la infantería.

Cuando Ludendorff dé la orden de avanzar, el dominio de los aires que ejercen sus contrarios se manifestará de otras formas. Porque cada día, la aviación marca un nuevo paso en la senda de su transformación destructora. De elemento auxiliar va trocándose en elemento vital y decisivo. Llegarán ocasiones en que la suerte de los Imperios dependerá del resultado de las batallas que sean libradas en los aires. La tremenda profecía de Wells habrá de cumplirse...

COMUNICADOS OFICIALES

FRANCIA

Pequeñas acciones.

París, 24. Comunicado del medio día.—Golpes de mano enemigos al Sudoeste de Mesnil Saint Georges y al Oeste de Noyon fracasaron bajo nuestro fuego.

Por nuestra parte penetramos en las líneas enemigas al Sudeste de Coucy, en Champauba y en los Vosgos, capturando una quinienta prisioneros.

Actividad intermitente de la artillería en algunos puntos del frente. (Agencia Radio.)

INGLATERRA

Incurción afortunada.

Londres, 24. Parte oficial inglesa de la tarde.

A consecuencia de la incurción realizada por el enemigo ayer al Norte de la cota 70, faltan unos cuantos de nuestros hombres.

Ayer noche, temprano, el enemigo intentó una incurción contra nuestros puestos del bosque de Aveluy, siendo rechazado.

Después de la media noche realizamos una incurción afortunada al Sur de La Bassée, capturando cierto número de prisioneros. También cogimos unos cuantos prisioneros en un encuentro de patrullas al Norte del canal de Ipres á Comines.

Ayer por la noche hubo actividad de artillería al Oeste de Lens y en los alrededores de Greenchy y Festubert.

Nuestras posiciones en el sector del bosque de Nieppe fueron bombardeadas con gases asfixiantes. (Agencia Radio.)

ITALIA

Trincheras asaltadas.

Coltano, 24. En la costa de Saló, al Nor-

terio de Cultura.

deste del lago de Ledro, habiendo pasado nuestras patrullas más allá de las defensas avanzadas del enemigo, penetraron en una porción de sus líneas de resistencia y aniquilaron la guarnición, trayendo 11 prisioneros, varios fusiles y otro material de guerra.

En la región de Zugna Torta, el enemigo contestó con un contraataque á un empujón resuelto de nuestros destacamentos. Fue rechazado y dejó cerca de 10 prisioneros en nuestras manos.

Fracasaron bajo nuestro fuego intentos de incurción y ataques del enemigo en el monte Vida (valle de Ledro), en monte Trappola (Vallarza), en la cuenca del Asiago, entre el Brenta y el Piave, en monte Pertica y en Porte de Salton.

Ha habido gran intensidad aviadora. Fueron derribados cuatro aparatos del enemigo.

Bombardeamos con éxito los campos de aviación del Feltre y Motta de Livenza.—(T. S. H.)

ALEMANIA

No ha cambiado la situación.

Koenigswusterhausen, 24. Frente occidental de la guerra.—No ha cambiado la situación.

Al anochecer aumentó la actividad de artillería, cuya acción se mantuvo durante la noche también en la región del Kemmel, á ambos lados del Lys y del Scarpe, al Sur del Somme, entre Moreuil y Montdidier.

La actividad de la infantería quedó limitada á combates exploradores.

A raíz de empresas propias al Sur de Bucquoy y á orillas del Oise, conseguimos cierto número de prisioneros. (T. S. H.)

ORIENTE

Ataques rechazados.

París, 24. Parte oficial de Oriente.—El enemigo ha intentado durante la noche dos golpes de mano contra nuestras posiciones: uno en Kirklina, rechazado antes de haber conseguido alcanzar nuestras líneas, y otro entre los lagos, llegando á poner pie en uno de nuestros pequeños puestos, pero rechazado en seguida.

Algunas acciones de artillería de una y otra parte al Oeste de Doiran y en el sector de Monastir. (Agencia Radio.)

UN SUBMARINO ALEMAN EN SANTANDER

El «U-56».

Santander, 24. Esta madrugada fué señalada la presencia en estas aguas de un submarino alemán, que al parecer pretendía entrar en el puerto.

A las cinco de la mañana lo hizo así efectivamente, fondeando junto á la antigua boya donde amarraban los correos españoles.

Detalles del submarino.

El submarino está señalado con el número «U-56»; lo tripulan 32 hombres, todos jóvenes. Tiene averías en la máquina.

Curiosidad.

La llegada del «U-56» ha despertado gran curiosidad.

Centenares de embarcaciones, llevando á bordo miles de personas, acuden á situarse á los costados del sumergible, dejando una distancia de diez metros que no se les permite salvar.

El submarino está pintado de gris, lleva al costado la bandera alemana, mide 50 metros de longitud y desplaza 500 toneladas.

Va provisto de dos tubos lanzatorpedos y un cañón de pequeño calibre en la proa.

Su comandante es un antiguo oficial de la Compañía Hamburguesa, habla español y conoce bien este puerto, por lo que se decidió á entrar en él al notar que el submarino tenía averías.

Sus tripulantes visten traje de marinero, con pantalones de goma.

Diligencias de rubrica.

A medio día irán á bordo del submarino el comandante de Marina y el cónsul alemán en Santander.

Esta tarde entrará el «U-56» en el dique.

LA GUERRA AEREA

Víctimas del «raid» sobre Colonia.

Amsterdam, 24. Según la «Gaceta Popular de Colonia», el número de víctimas de la incurción sobre aquella ciudad es de 39 muertos y 95 heridos, diez de los cuales han muerto también.

El Kaiser ha enviado un mensaje de simpatía al alcalde de Colonia. (Agencia Radio.)

Los aviadores yanquis en París.

París, 24. El comandante de la aviación norteamericana en Francia ofreció espontáneamente al subsecretario de Estado de Aeronáutica hacer participar á una escuadrilla norteamericana en la defensa de la capital. Este generoso ofrecimiento tuvo hoy su ejecución, y una escuadrilla yanqui, compuesta de los mejores pilotos, asegura, en unión con nuestros aviadores, la defensa aérea de París.

Esta nueva colaboración estrecha aún más los lazos de amistad que existen entre los dos países, cuyas aviaciones hacen más eficaz aún la protección de la seguridad de la capital. (Agencia Radio.)

Labor de los aviadores aliados.

París, 24. Parte oficial de aviación.—En la jornada del 20 de mayo un avión enemigo fué derribado en combate aéreo. Se confirma que fueron destruidos por nuestros pilotos ocho aparatos alemanes: uno el 15 de mayo, otro el 16, seis el 19. Además, dos aparatos fueron derribados por los medios de defensa contra aviones el 21.

En la jornada del 20 y en la noche siguiente nuestras escuadrillas de bombardeo lanzaron 17.000 kilos de proyectiles sobre la región de San Quintín, Noyon, Tergnier, sobre las estaciones de Peronne, Rosieres y Nesle, y el terreno de aviación de Villeselve. Se comprobó dos grandes incendios, seguidos de explosiones, en San Quintín y Nesle.

En la jornada del 21 y en la noche del 21 á 22 nuestros aviones lanzaron 30.000 kilos de bombas, causando nuevos incendios.

En los acantonamientos y estaciones de la región de Villeaubeis, Hiron Chateau y Aulnoy han caído durante el mismo período 11.000 kilos de explosivos. Las tripulaciones de la aviación italiana tomaron parte en estas expediciones. (Agencia Radio.)

LOS NEUTRALES

Conducta de un diplomático sueco.

Londres, 24. El Daily Express publica una información de Tokio diciendo que la salida de Walleberg, ministro sueco, ha sido muy comentada. El ministro estaba acompañado de catorce suecos que residían en el Japón.

Se habla de actos contrarios á la neutralidad.

El ministro de Negocios Extranjeros no ha hecho ninguna declaración, pero es de notoriedad pública que los diplomáticos aliados evitaban el encuentro con el ministro sueco aun en las recepciones á las cuales estaba invitado. (Agencia Radio.)

Las negociaciones germanoholandesas.

Amsterdam, 24. Parece que han surgido nuevas dificultades en las negociaciones germanoholandesas con respecto al tránsito de productos por Holanda. (Agencia Radio.)

LOS ALIADOS

El canje de prisioneros.

Londres, 24. El Gobierno publicará próximamente las pruebas que posee sobre el éxiplo hecho por los alemanes de los prisioneros ingleses á retaguardia de las líneas desde la última ofensiva. Dentro de poco se hará una declaración oficial relativa al canje de prisioneros, asunto que está actualmente en estudio. (Agencia Radio.)

Esperando la nueva ofensiva.

París, 24. El crítico militar de la Agencia Radio dice que los preparativos para la nueva ofensiva, anunciada con gran estruendo por la Prensa de la otra parte del Rin, han terminado desde hace algunos días.

Sin embargo, la ofensiva tardará en producirse. La inercia persistente de la infantería alemana parece debida á la baja moral del enemigo, tanto en el frente como en la retaguardia. Han sido confirmados los rumores de sublevaciones en varias divisiones del frente occidental. Otro rumor muy curioso, pero que exige confirmación, proviene de los centros médicos: parece ser que el ejército sufre una fuerte epidemia de gripe violenta. El número de los efectivos en nuestro frente es de 1.450.000 hombres, y añadiendo intendencia, aprovisionamiento, etc., alcanza á dos millones aproximadamente, lo que representa un esfuerzo supremo del alto mando, que está dispuesto á los más grandes sacrificios en hombres para obtener una decisión final. (Agencia Radio.)

IMPERIOS CENTRALES

Sobre las incurciones aéreas.

Amsterdam, 24. Según un telegrama de Berlín, el canciller del Imperio, hablando sobre las incurciones aéreas y la protección contra estas incurciones, dijo que la mejor protección estaba en las defensas aéreas y en la amenaza de represalias. Añadió que, según informaciones de los periódicos, en la Cámara de diputados y sobre todo en el Consejo municipal de París, se oyeron manifestaciones en favor de un acuerdo entre los beligerantes para que cesaran las incurciones fuera de la zona de operaciones. Hasta ahora no se ha recibido ninguna petición del enemigo, y si esto sucediera, las autoridades militares estudiarían primero la cuestión. (Agencia Radio.)

Burian á Berlín.

Basilea, 24. Dicen de Viena que el conde de Burian irá próximamente á Berlín, donde empezarán las negociaciones sobre los acuerdos que deberán firmarse á fin de desarrollar la alianza. (Agencia Radio.)

Los sucesos de Praga.

Zurich, 24. Los periódicos alemanes reciben detalles concernientes á las manifestaciones eslavas en Praga. Los corresponsales dicen que á causa de la censura no pueden decir todo lo que pasó. Las calles principales de Praga estaban ocupadas por la Policía. La animación era considerable, y todos los ciudadanos, á pesar de haber sido prohibido, llevaban condecoraciones panslavas delante de los gendarmes.

Hubo numerosos cortejos y se cantaron himnos nacionales de los aliados. En el hotel Lyon d'Or, donde se hospedaron los diputados de las nacionalidades representadas en Praga, se desarrollaron escenas que la censura no permite publicar. Sin embargo, puede decirse que un enorme gentío estaba estacionado ante el hotel.

Para guardar un recuerdo de las horas pasadas con los yugoeslavos, los habitantes pidieron al Municipio que condecorara el tilo que se alza ante el Ayuntamiento. Este árbol está considerado como un símbolo de la fraternidad eslava, y fué cubierto con flores rojas y blancas y con un ramo de los colores nacionales.

Durante la tarde, la gente se agrupó ante el tilo; pero la Policía cargó con armas blancas. Las cárceles de Praga están repletas. En la noche del lunes al martes, unos desconocidos trazaron con tinta indeleble en la gran escalera de San Fernando, cerca de la Dirección de Policía: «¡Vivan Kramarz, Maszaria, yugoeslavos; viva la Entente!»

Cuando la Policía se ocupaba en borrar estas inscripciones, la gente se agrupó, prorrumpiendo en exclamaciones; pero fué dispersada.

Los acontecimientos de Praga han influido en la situación general y la posibilidad de volver á convocar la Cámara es ya nula, tanto más cuanto que los alemanes están descontentos de los decretos gubernamentales sobre Bohemia. Los checos y yugoeslavos están decididos, si el Parlamento se abre, á provocar escenas tales, que el Gobierno se vea obligado á cerrarlo inmediatamente. El Gobierno parece decidido á cerrar la Cámara y espera que las nuevas elecciones, con ayuda de los alemanes, clericales y socialistas, puedan darle alguna autoridad. Es decir, que los socialistas, para no dejar triunfar el absolutismo, se mostrarán dispuestos á un compromiso. (Agencia Radio.)

LOS FINLANDESES

¿Se establecerá la Monarquía?

Estocolmo, 24. El Senado finlandés anuncia la intención de presentar un proyecto de institución monárquica. Los viejos finlandeses amenazaron con introducir la Monarquía con un golpe de Estado si los medios legales son insuficientes.

El general Mannerheim ha dimitido á causa de las intrigas de los oficiales de Alemania, que le reprochan haber combatido en el ejército ruso, y que quieren apagar, en provecho de la influencia alemana, todos los puestos importantes del ejército. Están apoyados por el Senado, que desea transformar á Finlandia en una provincia alemana. (Agencia Radio.)

LOS ESTADOS UNIDOS

Sin novedad.

París, 24. Parte oficial americano.—Calma durante la jornada en la parte del frente ocupada por nuestras tropas. (Agencia Radio.)

Viveres para Bélgica.

Nueva York, 24. Wilson ha autorizado el establecimiento de una flota de aprovisionamiento para Bélgica, cuyo tonelaje será suficiente para transportar 90.000 toneladas de viveres en noventa días. (Agencia Radio.)

ACONTECIMIENTOS

EN EL MAR

Hazañas de dos submarinos germanos.

Moscu, 24. Telegrafías de la costa murmana que dos submarinos alemanes han penetrado el 18 de mayo en el puerto de Baira Gouta. Echaron á pique dos veleros noruegos, incendiaron sin advertencia previa un vapor ruso no armado é hicieron fuego sobre los supervivientes de la tripulación, matando á tres hombres é hiriendo á dos. (Agencia Radio.)

LOS RUSOS

Sustitución de un diplomático.

Copenhague, 24. El Extrabladet dice que Garino, encargado de Negocios bolchevique en Copenhague, ha sido sustituido por Vorovsky, ministro de Rusia en Escandinavia, que ha llegado hoy aquí. Garino tomó parte en la organización de la revolución roja finlandesa. (Agencia Radio.)

¿Batalla de desgaste?...

(DE NUESTRO REDACTOR EN PARÍS)

Hay que medir los resultados de la gran ofensiva relacionándolos con las aspiraciones del Estado Mayor alemán. Digan lo que quieran los críticos militares que giran en la órbita de Ludendorff, la «batalla del Kaiser» no fué concebida como una operación prolongada, difusa é intermitente—que es en lo que ha venido á parar—, sino como un ataque brusco, como un golpe rápido, que debía producir en unos cuantos días la anhelada solución estratégica.

Hace más y medio que comenzó la batalla, y ya es posible—como en tantas otras de esta guerra—comenzar á estudiarla á distancia, con espíritu crítico... Las dos primeras fases de la ofensiva alemana pertenecen ya á la Historia. Se sabe perfectamente lo que quería el Estado Mayor alemán; se conoce, en conjunto y en detalle, la magnitud de su

esfuerzo, y basta desplegar un mapa para ver lo que ha conseguido (á título provisional).

Midamos por de pronto el esfuerzo. De las 206 divisiones aliadas en el frente occidental hasta el 1.º de mayo, 140, según unos críticos, 150 según otros, tomaron parte en la batalla, algunas hasta dos y tres veces. Puede calcularse el número de soldados alemanes que han combatido en dos millones y medio. Una artillería formidable de todos los calibres colaboró con esa enorme masa de maniobra. Esa artillería la evalúan los técnicos franceses, comprendiendo la artillería menuda de trincheras, en unas diez mil piezas: una pieza por cada 15 metros. Para dar impulso á semejante alud de soldados y cañones trabajaron á retaguardia un millón quinientos mil hombres. Miles de trenes, de camiones automóviles y de vehículos de todo género han servido á la organización de este ejército colosal. Las vías férreas y las carreteras que desde el Nordeste y el Este conducan al frente de batalla derramaron sin reposo en los centros de Brujas, de Gante, de Courtrai, de Lila, de Valenciennes, de Cambrai, de San Quintín, de Laon, etc., todos los recursos en hombres y material que Alemania había retirado de Rusia y de las zonas tranquilas del frente occidental. Al Norte del Luxemburgo belga, y al Sur, entre Montmédy y Verdun, se establecieron dos grandes corrientes, que iban acumulando soldados, cañones, ametralladoras, gases, tanques, aeroplanos, viveres, cuanto debía alimentar la «máquina de la victoria».

A lo largo de la línea del frente, esa máquina se subdividió en seis órganos, en seis ejércitos, que comenzaron á funcionar el 21 de marzo con un impulso que parecía indomable. Los resultados tácticos del empujón han hecho del frente del Somme, que media 112 kilómetros, un frente de 164. La profundidad del saliente producido por el avance alemán es de 60 kilómetros. En el sector del Lys, el frente pasó de 36 á 60 kilómetros; la hondura del saliente es de 16 kilómetros. Tales son, con el mapa á la vista, las ganancias territoriales de la ofensiva.

Esas ganancias pueden parecer importantes. En realidad, son modestas, si se las compara con los objetivos geográficos del Estado Mayor alemán, que eran—y que siguen siendo, aunque cada día con más remotas probabilidades de éxito—París y los puertos de la Mancha. Para lograr el uno y el otro debía conseguirse previamente la separación de los británicos y los franceses, ocupando á ese efecto, lo antes posible, Amiens, empalmes de las comunicaciones anglofrancesas. El aniquilamiento total del ejército inglés, como más bisono y menos bien dirigido que el de Francia, debía permitir el acceso al mar, y, por último, el combate con los franceses solo por la posesión de París. ¡Plan desmesurado, inmenso! Toda esa inmensidad cumplida hacia falta para terminar la guerra á gusto y satisfacción de Alemania. Y digo Alemania porque pueblo y junkers son todo uno más allá del Rin, al menos por ahora...

No hay mas que una manera de medir la realidad, y consiste en contrapesarla con el ensueño. De lo que Alemania soñó obtener con su ofensiva en quince ó veinte días, á lo que obtuvo en mes y medio, la distancia es enorme. Ha puesto á Amiens y Hazebrouck en la trayectoria de sus cañones; puede bombardear las minas meridionales de Beethune; ha rodeado á medias las ruinas de Ipres; ha ganado terreno aquí y allá; pero no se trataba de eso... Se trataba de pasar en seguida, de acabar pronto. Y ahora la batalla tiene que continuar premiosa, diluida y flotante, so pena de darla por perdida... Y se repetirá la obstinación estéril de Verdun...

Ya hablan los críticos tudescos de la batalla de desgaste... ¿Nuestro objetivo?—se pregunta uno.—Pues golpear, golpear, golpear constantemente, hasta que el enemigo, agobiado por nuestros golpes, quiera hacer la paz... Lo mismo, palabra por palabra, declaró en la primavera de 1916, cuando se vio que fracasaba el magno ataque de Verdun. Entonces, como ahora, no admitían esta verdad simplísima de que los aliados no son un yunque de madera, sino una maza de hierro, como la alemana, que si unas veces recibe los golpes, en otras suele darlos rotundos y eficaces... No se suprimen franceses é ingleses sino suprimiendo alemanes. Hablar á estas horas de batalla de desgaste ó de usura—cuando las pérdidas de los alemanes se acercan al medio millón de hombres—es absurdo. Y es confesar, implícitamente, el fracaso del plan inicial de la ofensiva. ¿Batalla de desgaste? Pues si es así, si tiene que ser así, quienes tengan más hombres durarán más. A Ludendorff le quedan 66 divisiones frescas, y sin contar el cupo de 1920, que no podrá utilizarse antes de octubre, unos 650.000 hombres en las reservas. Agréguese los heridos que vuelvan del hospital y llegaremos á 800 ó 850.000 hombres. Los aliados tienen, además de las divisiones frescas, que superan en mucho á las de Ludendorff, las nuevas reservas de la Gran Bretaña y un manantial inagotable de soldados en Norte América. ¿Batalla de desgaste? No. Eso sería para Alemania desastroso. Por eso repetirá sus embestidas rabiosas en Flandes y en Picardía. Como en Verdun...

ALBERTO INSUA

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

EL ASUNTO DEL DIA

HOMENAJE A COSTA

Le cabe al popular Sindicato Agrícola de Ribagorza el alto honor de haber implantado, con un altruismo que le honra, una obra agrosocial que está llamada a resolver uno de los problemas de más vital interés: el retiro obrero ó pensiones de vejez.

El insigne Costa, en su «Colectivismo Agrario» rescusa una modalidad de las antiguas Cofradías, que en virtud del trabajo colectivo de los cofrades y aplicando los productos de las cosechas del predio cultivado, sostenían dichas hermandades.

El Sindicato Agrícola de Ribagorza, asesorado por el dignísimo consejero delegado del Instituto Nacional de Previsión, D. José Maluquer y Salvador, inauguró oficialmente el día 16 del corriente su coto social de previsión, aplicando el trabajo colectivo de los asociados a pensiones de retiro al obrero y al anciano, en combinación con el Instituto Nacional de Previsión, del cual forma parte dicho coto social.

A la inauguración oficial de los trabajos en la importante finca adquirida por el Sindicato de Graus, concurrió el Sr. Maluquer, celebrándose con tal motivo brillantes y populares fiestas de homenaje a Costa y en honor de Maluquer, en las que intervinieron las autoridades municipales y eclesiásticas, el Sindicato Agrícola representado por la masa labradora del país ribagorzano, el Orfeón y Graus todo, que exteriorizó su entusiasmo con populosas manifestaciones que aclamaban a vitoriana a Costa, Maluquer, Instituto Nacional de Previsión y Sindicato.

Contribuyó a realizar los solemnes actos de inauguración del coto social, el concurso de la banda de música del regimiento de Galicia, que en unión del Orfeón, interpretaron en la plaza Mayor, ante el Ayuntamiento y miles de manifestantes, la patriótica «Canción del soldado».

Se dirigieron telegramas por el Sindicato al ministro de Fomento, general Marvá, director general de Agricultura, vizconde de Eza, López Núñez, Tomás Costa y otros.

Fue una fiesta grande y patriótica y un triunfo para el Instituto Nacional de Previsión y Sindicato Agrícola de Ribagorza, a los que felicitamos.

HACE MEDIO SIGLO

Día 25 de mayo de 1868.—Hoy recibimos noticias de la Habana que alcanzan al 2 del actual.

El estado sanitario seguía siendo bueno, a pesar del excesivo calor que se sentía en la capital.

El capitán general continuaba en Puerto Príncipe, donde le obsequiaban sin descanso. La animación mercantil aumentaba en la Habana, notándose gran movimiento en las transacciones. Se echaba de menos la falta de buques para la exportación.

BARCO ESPAÑOL TORPEDEADO

Los tripulantes del «Villa de Soler».

Barcelona, 24.—Ayer llegaron algunos de los supervivientes del vapor «Villa de Soler», torpedeado el día 13, a las 10 de la madrugada. Son ocho; un primero y un segundo oficiales, un primer maquinista, un contramaestre, dos marineros, un marmitón y un fogonero.

Fueron recibidos por varios parientes, un delegado del gerente de la Casa Tayá y personal de la Casa. Todos venían emocionados. Hoy han prestado declaración ante la Comandancia de Marina.

Entre los supervivientes está el marinero Redondo, que fue hecho prisionero a bordo del submarino junto con el capitán Revuelta. El buque venía arriado a la costa, con veinte hombres de dotación, procedente de Génova y con cargamento de cáñamo.

A las dos el oficial Loner, uno de los supervivientes, que estaba de guardia, vio un bulto y avisó al capitán Revuelta. Este dijo que era un submarino. Antes que pudiera adoptar una resolución vino un torpedo a chocar con el buque, penetrando en el cuarto de máquinas y lo dividió en dos pedazos, que se hundieron en cuatro minutos.

Los tripulantes se arrojaron en su mayoría al agua. Otros se refugiaron en una balsa. El marinero Redondo tropezó con el submarino, que estaba detenido frente a los restos del naufragio, y se encaramó en él. Lo propio hizo el capitán Revuelta, que estaba herido en las dos piernas. Al capitán, una vez comprobada su personalidad, se le declaró prisionero en una cámara de popa.

Al marinero Redondo, que le cuidaba, se le permitió que saliera a cubierta a respirar, pero no al capitán.

Al día siguiente por la mañana, hallándose Redondo en la cubierta del submarino, vio dos veleros y una chalupa. Como los alemanes habían acabado los torpedos, según dijeron, montaron el cañón para disparar...

(Intermite la censura.)

Al día siguiente por la mañana, hallándose Redondo en la cubierta del submarino, vio dos veleros y una chalupa. Como los alemanes habían acabado los torpedos, según dijeron, montaron el cañón para disparar...

A juicio del marinero del «Villa de Soler»

su capitán debió quedar en el departamento de popa del submarino, sin poderse mover, y arrastrado arrojado del mar, junto con los restantes...

(Nueva interrupción.)

Roma, que se encuentra refugiado en Cartagena...

En el expresado de anoche llegaron 22 naufragos de otro buque inglés torpedeado.

CRISIS INDUSTRIAL

Subsistencias y transportes

EN ZARAGOZA

El precio del pan.

Zaragoza, 24.—El gobernador ha celebrado una entrevista con la Comisión municipal de Abastecimientos, para tratar de la elevación del precio del pan, que se estima impropio, pues existen actualmente 6.000 sacos de harina al precio de la tasa; cantidad que permite elaborar pan durante un mes, siendo, por lo tanto, innecesaria el alza, que es preciso evitar a todo trance.

EN ALMERIA

La exportación de uva.

Almería, 24.—En la Cámara de Comercio se han reunido representaciones del Circulo Mercantil, de la Cámara de Comercio, Casas fruteras y comerciantes y viajeros para tratar del importante asunto de la exportación de la uva y la dificultad de embarcarla.

Se acordó dirigir telegramas al Presidente del Consejo, los ministros de Estado y Fomento y al Comisario general de Abastecimientos. También se telegrafió a los diputados y senadores por Almería para que apoyen el trabajo de las fuerzas vivas del país y salvar de la ruina el negocio de uva, que de no resolverse será la muerte de la provincia.

EN ALMERIA

La exportación de la uva.

Almería, 24.—Continúa trabajando la Junta del Comercio para solucionar el problema de Almería, que es el de la exportación de uvas.

A última hora de la noche trató de reunir las directivas de las Asociaciones de fuerzas vivas para exponerles la necesidad de celebrar en breve una manifestación para solicitar de los Poderes públicos urgentes remedios a los males que se avecinan.

El punto principal, y sobre el que más apremia la Junta, es el de la exportación de la uva.

La noticia produjo buena impresión.

La subida del pan.

Se teme una alteración del vecindario, a causa de que los tahoneros han subido el precio del pan y lo dan de mala calidad.

El público pide que se respeten los derechos del vecindario.

ACADEMIAS MILITARES

Infantería.

Toledo, 23.—Han aprobado el primer ejercicio: D. Eduardo Pardo, D. Federico Ritori Pezzi, D. Manuel Torres Fontela, D. Antonio Villarreal Urive, D. Santos Lugoano Fernández, D. Eduardo Gozafar Molinatti, D. José Quesada Martínez, D. Justo Francés Hernández, D. José Martínez Molinari, D. Ramón Quesada Sevilla, D. Víctor Pérez Navarra, D. Rufino Montes Ortiz, D. Martín Mansilla Hermoso, D. Jaime Puig Guardiola, D. Mateo Alvarez Ariño, D. Carlos Rute Villanueva, D. Gonzalo García San Juan, D. Juan Molina Múgica, D. Manuel Rodríguez Rivero, D. Luis Freixa Hernández, D. Manuel Varela Varela, D. Francisco Tovar Martínez, D. Juan Samuel Seguí, D. Martín González Delgado, D. José Jerez Fuente, D. Rafael Salazar Marcos, D. Ricardo Quiroga Pérez, don Luis Villaverde Larrandasa, D. Jesús García López, D. Vicente Yandar Almazán, D. Nicandro Ogeola Fernández, D. Recaredo Falco Cortacho, D. José Alat Gil, D. Gerardo Linares Rivas, D. Adelarado Primant Toledo, D. Ricardo Vichiers Brate, D. Lucas Valero Rodríguez, D. Enrique Rodríguez Gutiérrez, D. José Hernández Dorado, D. Fernando Alarcón de la Lastra, D. Eduardo Rodríguez Martínez, D. Emilio de Sante Martínez, don Martín Rival Rivot, D. Tomás Gerve González, D. Esteban Zaragoza Méndez Vigo, don Eduardo Soriano Sánchez, D. Francisco Casas Ruiz, D. Miguel Calderón Espina, don Manuel Alfaro Segovia, D. Rafael Valo Rabello, D. Pedro Gállego Cansina, D. Joaquín Calzado Vallo, D. Tomás Castelló Fra, don Juan Moreno Linares, D. Vicente Pastor Manca, D. Casto Alonso Majagrasa Torres, don Juan Loré Janan, D. Emilio Sanz Rija, don José Bernádez Piri y D. José Calzada Morales.

Historia Universal, D. Julio de Castro Tuva.

Aprobaron el segundo ejercicio (Francés y Dibujo): D. José Serrano Muñoz, D. Angel Saavedra Gil, D. Jesús Sánchez Villanueva, D. Francisco Bárcenas González, D. Enrique Uso Díez, D. Pedro Campos del Vall, D. Feliciano Rojas Rojas, D. Rafael Montealegre Vázquez, D. Antonio Alba Navas, D. Manuel Espi Molina, D. José Noguera Márquez, D. Antonio Blanco García, D. Martín Novo Navascués, D. José Marcharán Villanueva, D. José Domínguez Martínez, D. Julio Díaz Marelló, D. César Carmona Carmona, don Félix Rodríguez Marelló, D. César López de Letona Montojo y D. Rafael Rueda Morano.

Aprobaron el cuarto ejercicio (Aritmética): D. Ecaquiel Rico Villadomínguez Martínez, don Jesús Manzano Pérez, D. Calixto Arroyo Merino, D. Antonio Bañón Feveira, D. José Pintado Martín, D. Gerardo Gutiérrez Arniceto,

D. Primo Ruiz González, D. Joaquín Murcia Martínez, D. Antonio Gómez Cobos, D. Antonio González Parrado y D. Eduardo Andrés García.

Aprobaron el quinto ejercicio (Geometría y Trigonometría): D. Antonio Perea Larrosa, D. Mariano Moreno de Vega Astolva, don Eduardo Sánchez Serrano Sales, D. Rafael Urbano Domínguez, D. Angel García Hernández, D. Luis Alba Navas, D. Dionisio Gutiérrez Suárez, D. Luciano Garriga Gil y don Manuel Sáenz de Heredia.

Aprobaron el cuarto ejercicio (Algebra): D. Jesús Olivares Guina, D. Jorge Sosa Marcos, D. Juan Mondéjar Gil de Pareja, D. Antonio Levis González, D. Severiano Arnedo Mercier, D. Domingo Torres Muguirza, don Antonio Sánchez Arjona de la Gama, D. Antonio Gonzalo Aparicio, D. Enrique García Argüelles y D. Pedro Gómez Vivas.

Caballería.

Valladolid, 24.—Aprobaron reconocimiento Gimnasia D. Lorenzo Varela Varela, D. Juan Domínguez Cuabón, D. Carlos Paralle Vicente, D. Juan Maldonado Erquiza, D. Antonio Sánchez Mula, D. Juan Fernández Durán, D. Rafael Pineda Calderón y D. Antonio Ramírez Trenarro.

Aprobaron Francés y Dibujo D. Juan Ponce León, D. Jesús Barba Bedesa, D. Francisco Carrero Polo, D. Fernando Soler Navascués y D. José Gutiérrez Barleto.

Ingenieros.

Guadalajara, 24.—Aprobaron hoy el primer ejercicio D. Diego Ramos Gutiérrez, D. Justo Díaz de Rabado, D. Antonio Muñoz Aguilera, D. Santiago Ferrer Amores, D. Ramón Rivas Martínez, D. Enrique González Garrido, D. Antonio Cores Fernández, D. Emilio de la Guardia Ruiz, D. Federico Bellod Keller, D. Gregorio Pérez Gutiérrez, D. Jaime Palao Figuerola y D. Angel Ramírez Cartagena.

El segundo ejercicio D. Luis Llorente Sola, D. Cristóbal Real Monar, D. José María de María Vallejo, D. Rogelio San Mamés y don Antonio Formoso Castro.

El cuarto ejercicio D. José Burgos López y D. Joaquín Pascual Montañés.

El quinto ejercicio D. Sebastián Catalán Cuadrado, D. Jorge Moreno Gutiérrez y don Ramón Sánchez Templeque.

Intendencia.

Avila, 23.—Aprobaron el primer ejercicio: D. Antonio Gómez Serapio, D. José Gómez Pintos, D. Obedilio Alonso Díaz, D. Mariano Mota Ruiz, D. José Segoviano Palencia, don Luis de los Arcos Gómez, D. Perfecto Valdés Guzmán, D. Rafael González Martínez, don Gervasio Muigo Talfo, D. Ceclilio Martí Hidalgo, D. Gonzalo González González, don Isaias Gil López, D. Antonio Cardona Roselló y D. Emilio Sampedro Ruiz.

Aprobaron el segundo ejercicio: D. Pedro Nicolau Paris, D. Juan Núñez Izquierdo, don Luis Soler Reinant, D. Gonzalo Hernández Aragón, D. Eulogio García Velasco, don José Martín Vázquez y D. Remigio Fernández de Pablo.

Artillería.

Segovia, 23.—Aprobaron el primer ejercicio: D. Manuel Romero Sixto, D. José Romero Sixto, D. Martín Salvá, D. Antonio García Morales, D. Miguel Pelayo Valls, D. Gregorio Sabater Sanz, D. Joaquín Albarino Allegue, D. Joaquín Urquien Barandiaran, D. Olegario Briones Fernández, don Eduardo Briso de Montiano, D. Juan Aguavives Cuatrecasas, D. Francisco Vázquez Acosta, D. Julio Hernández Pedrosa, don Hermenegildo Herrero Fernández, D. Carlos González Velarde, D. Guillermo Palmer Balaguer, D. Antonio Alcantarilla Botella, D. Anselmo Boek Gallart, D. Joaquín Mendizábal Puente, D. Prudencio Otero Bermúdez de Castro, D. Julio Campillo Jiménez, D. Ramón Mesa Llano, D. Rafael Martínez Hombre, D. Gonzalo de la Lombana García, D. Angel Iglesia Morales de Setién, don Gregorio Marrón Alonso, D. Luis Castañón Mena, D. Alfonso Cadarso Caamaño, don Carlos Solana Folguera, D. José Escudero Ramírez de Arellano, D. Enrique Domingo Risch, D. Pedro Balmaseda Martínez, don Ricardo Penero Buceta, D. Miguel Jiménez Ruiz, D. Ignacio Moyano Araiztegui, don Antonio Díaz de la Guerra, D. Luis Mercedes Díaz Parreño, D. Fernando González Valerio Allende, D. José Ramírez Godoy, D. Salvador Gallo Aguilera, D. Antonio Martínez Sastre, D. Pedro Martínez Yalo, D. Isidro López Mena, D. Guillermo Osacar Goyeneche, D. Ignacio Moneda Ariza, D. Miguel Riera Terrado y D. Gonzalo Ecija Cervilla.

Aprobaron el segundo ejercicio: D. Pablo Montesinos Aberye, D. Luis Vicegani González, D. Fernando Rodríguez Sáenz, D. Mariano Rodríguez Sáenz, D. Alfonso Orozco Romero, D. Joaquín Moya Gilaber, D. Amando Ganan Rodríguez, D. Eugenio Larriya Ortiz, D. Francisco Civer Gallardo, D. Julio Salom Sánchez, D. Enrique García de la Rasilla, don Alfredo Castell Medina, D. Bernardo Castell Medina, D. Jacinto Angos Aguado, D. José Tejera Aguirre y D. Manuel Sánchez Fernández.

Aprobaron el cuarto ejercicio: D. Rufino Beltrán Vivar aprobó Aritmética, quedando pendiente en Algebra, y D. Ricardo Malajón Pardo.

Aprobaron el quinto ejercicio: D. Joaquín Fuentes Pila, D. Juan Ochoa Benjumea, don Juan Jordán de Urries Zabala, D. Plácido Alare, D. N. Palacio Alvarez de la Tejera y D. Santiago García y García.

ANDALUCIA

Una desgracia.

Córdoba, 24.—En una finca próxima a esta capital, al caer al suelo una escopeta que se hallaba reclinada contra una pared, se dis-

paró, matando a una obrera agrícola llamada Catalina García.

Labradores y ganaderos.

En el Circulo de la Amistad se ha celebrado la Asamblea de la Unión de Labradores y Ganaderos de la provincia.

Se aprobaron las conclusiones con el programa mínimo de la Asociación.

Se discutió la fundación de mutualidades aseguradoras de las cosechas y se nombró el Patronato.

En vísperas de la feria.

La ciudad está animadísima con motivo de la proximidad de la feria.

Han llegado numerosas personalidades, entre ellas el subsecretario de Instrucción pública y el capitán general marqués de Estella.

Para la feria de ganados se anuncia enorme concurrencia.

La Asamblea de veterinarios.

Se ha verificado la sesión inaugural de la Asamblea regional de veterinarios, y continuará en días sucesivos.

ARAGON

Un anciano asesinado.

Zaragoza, 24.—Noticias recibidas del pueblo de Torrijos de la Canada desmienten del modo más rotundo las que se recibieron con anterioridad atribuyendo la muerte del vecino Manuel Veilla, de setenta y dos años, a haber caído sobre él una chispa eléctrica durante la tempestad que descargó hace unos días sobre aquel pueblo.

Lo cierto es que el infeliz anciano murió asesinado por unos ladrones, que emboscados en un puente le hicieron tres disparos, para robarle después.

El cadáver fue hallado en un sembrado de cebada por la Guardia Civil.

El Juzgado practica diligencias, sin haber podido aún averiguar quiénes son los autores del asesinato.

CASTILLA LA NUEVA

Las harinas.

Ciudad Real, 24.—Los panaderos han visitado al alcalde, haciéndole entrega de un escrito, en el cual exponen la necesidad de resolver urgentemente el conflicto creado por no dar los harineros las harinas al precio de la tasa.

Dicen los panaderos que de no conseguirse que los harineros observen la tasa, debe autorizarse a ellos para que eleven el precio del pan a 60 céntimos.

De lo contrario, añaden, el día 29 pondrán sus hornos a disposición de las autoridades.

La Junta provincial de Subsistencias se reunirá hoy para tratar del asunto.

CASTILLA LA VIEJA

Tiradas de pichón.—100.000 ptas. de premios Santander, 24.—El Casino del Sardinero ha publicado el programa de las tiradas de pichón que se celebrarán en el Sardinero del 2 al 30 de septiembre.

Hay 100.000 pesetas destinadas a premios de estas tiradas, siendo los mayores los denominados Cantabria y Picos de Europa, con 10.000 pesetas, y Sardinero, Pionio, Magdalena, Puerto del Escudo, Valle de Igüña y Valle de Cabuerniga, cuya cuantía es de 5.000 pesetas.

El gran premio Santander es de 25.000 pesetas y una copa de plata.

CATALUNA

El autor de un crimen.

Barcelona, 24.—Ha sido detenido el autor del crimen ocurrido en el pueblo de Lavid. Resultó ser un hijo de la víctima. Convicto y confeso ha ingresado en la cárcel. Ha declarado que sostuvo una violenta discusión con su padre y en un momento de ofuscación le seccionó el cuello con una hoz. El cadáver fue encontrado con la cabeza separada del tronco.

Obreros y patronos.

En Cataluña la huelga de tintoreros continúa en el mismo estado. Hoy han salido para aquella ciudad algunos agentes de Vigilancia.

En Tarrasa la huelga de albañiles sigue en el mismo estado. No obstante, según opinión del alcalde, ésta quedará en breve resuelta.

En la misma ciudad se hallan en huelga los obreros de la fábrica de Soler y Buigas.

En las demás poblaciones las huelgas continúan en el mismo estado que ayer.

Esta mañana ha sido detenido un obrero metalúrgico, acusado de coaccionar a unos obreros de la fábrica de arcos de Steinberg.

El Arte de elaborar maderas celebró anoche un mitin en la barriada de San Martín. Varios oradores hicieron uso de la palabra, nombrándose un Comité encargado de la propaganda societaria.

Se aconsejó a los concurrentes acudieran al mitin monstruo que se celebrará el domingo en el teatro Cómico.

En el taller de cerrajería de Torradell, de la calle de la Universidad, en el cual sólo trabajan obreros no asociados por haberse retirado los sindicatos, estalló esta madrugada un petardo, causando algunos desperfectos. La alarma entre el vecindario fue grande. Afortunadamente, no hubo que lamentar desgracia alguna.

VALENCIA

Huelga solucionada.

Alicante, 24.—Dicen de Jijona que se ha solucionado la huelga de las obreras de la fábrica de redecillas de pelo, que ha durado más de seis meses.

Las obreras han conseguido las mejoras que solicitaban y también que se les reconozca el derecho de asociación, que les negaban los patronos.

El Congreso de Economía Nacional.

Valencia, 24.—A la diez y cuarto de la mañana ha celebrado sesión el Congreso de Economía Nacional, continuando la discusión suspendida ayer tarde.

Siguió en el uso de la palabra el Sr. Es-

AVISOS UTILES

GRILL ROOM RITZ

INCOMPARABLES
ALMUERZOS Y COMIDAS

Se sirve también a la carta a precios moderados
Conciertos por los BOLDI.
Teléfono 3.225.

COMPANIA TRANSATLANTICA

El vapor

«P. DE SATRUSTEGUI»
de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, de Barcelona el día 22 del corriente, de Valencia el 23, de Málaga el 25 y de Cádiz el 27, para Canarias, Puerto Rico, Habana, Colón y demás escalas del itinerario correspondiente a la línea de Venezuela-Colombia.

El vapor

«ALFONSO XIII»
de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 23 del corriente mes de Bilbao, el 25 de Santander, el 26 de Gijón y el 27 de Coruña para Tenerife (eventualmente) y Habana, admitiendo carga y pasaje.

El vapor

«MONSERAT»
de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 30 del corriente mes de Barcelona, el 31 de Valencia, el 2 de junio próximo de Málaga y el 4 de Cádiz, directo para Nueva York, admitiendo carga y pasajeros.

El vapor

«LEGAZPI»
de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 4 de junio de Barcelona, el 5 de Valencia, el 7 de Málaga y el 9 de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de la Palma, Tenerife, Puerto Rico, Habana, Colón y demás escalas del itinerario correspondiente a la línea de Venezuela-Colombia, admitiendo carga y pasajeros.

Reuma, catarrros, cálculos, neurastenia, etc

Termas Pallarés
Gran Casino-Teatro
ALBANA DE ARAGON
Informes: Bolsa, 2 (antigua Bolsa), tel. 1.769

A PLAZOS DE TODAS MARCAS



CREDITO ESPAÑOL DE AUTOMOVILISMO
AVENIDA DE PEÑALVER-24 MADRID

REUMA CIATICA, ARTRITISMO CIATICARINA García Suárez.
El más poderoso disolvente del ácido úrico
alivio rápido. Curación segura.

SIERRA
compramos, con preferencia de carro, galletas trancos.
S. A. La Vascongada.
Peligros, 3. Teléfono 2.931. Madrid.

PARQUE DE LA
CIUDAD LINEAL
El sábado 25, de diez de la noche en adelante,
El enigma de las estrellas. Premios para el público
En la sala de fiestas del Casino.

Una de las conversaciones que más priva entre las personas de la alta sociedad es la que versa sobre las magnificencias que contiene el escaparate de la Joyería Rozanes, Alcalá, 14.

pejo, aduciendo razones en pro de las conclusiones que había presentado.
También desarrollaron brillantemente sendas ponencias D. Alvaro Viñals y D. Modesto Talens.

Luego se pusieron a discusión las ponencias, interviniendo los Sres. Febrer, Talens, Piño y Lidio, elevándose el debate a gran altura.
Después de aprobar las conclusiones, la Asamblea levantó la sesión.

VASCONGADAS

El nuncio.

Vitoria, 24.—El nuncio, con el obispo de Vitoria, el gobernador y el alcalde, ha estado ayer en el pueblecito de Armentio, cunil de San Prudencio, Patrono de Alava.

El obispo de Madrid regresará mañana a Bilbao, y en seguida, probablemente, marchará con el nuncio a Madrid.

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

MAL CAMINO

Con la evocación de los sucesos de agosto, que están discutiéndose en el Congreso, han vuelto a encrespase las pasiones. La agitación que se advierte en la Cámara es muy de temer que se traslade también a la calle, removiendo la hoy tranquila opinión pública. Es de temer, pero quita de esperar, que ese caso lamentabilísimo llegue. A conjurar el peligro deben contribuir los unos con su serenidad en el comentario y los otros con el más prudente comedimiento en la réplica. No hay que olvidar que somos meridionales y por tanto propensos a las exaltaciones y a las turbulencias.

El asunto que se ventila interesa a todo el país y tiene repercusiones fatales en todos los sectores de la opinión española. De ahí que la agitación pueda ser general poniendo de nuevo frente a frente a unos elementos contra otros. Esto no conviene a nadie, ni a las derechas ni a las izquierdas, porque no es necesario esforzarse en demostrar que una nueva perturbación de los espíritus no conviene en modo alguno a la nación.

Volver a las andadas sería una tremenda desdicha para España. Ha sido muy largo y muy difícil el período de crisis abierto para que se intente renovarlo, pues las circunstancias harían más difícil otra nueva solución. Téngase en cuenta que para resolver la situación, hace poco tiempo, hubo que acudir a todas las reservas disponibles en la vida política española.

Hay que pensar en el estado en que se encuentra la nación, moral, política y sobre todo económicamente, para ver que una nueva perturbación sería el caos, siendo imposible prever quiénes resultarían los más perjudicados.

A todos se impone la cordura. Ya que de hechos pasados se trata, bien que se juzguen y se establezcan las respectivas responsabilidades.

Pero no se encienda la hoguera, porque no se sabe si una imprudencia puede ocasionar un formidable incendio.

Devuélvase la paz a los espíritus en vez de encrespas las pasiones. Así se hará obra patriótica.

BOLETIN RELIGIOSO PARA HOY

Sábado 25 de mayo de 1918.

Santos del día.—Temporas.—Ordenes.—Santos Gregorio VII y Bonifacio IV, confesores, y Urbano I, mártir, Papa; Dionisio, obispo y mártir; León y Ganadio, confesores, y beata Sofía María Marat.

La misa y oficio son de la infraoctava con rito semidoble y color encarnado.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las Religiosas Trinitarias Descalzas; a las siete, exposición de S. D. M.; a las diez, misa solemne, y por la tarde, a las dos, vísperas, a las cuatro, matines y a continuación el triduo, predicando D. Mariano Benedicto.

En San Sebastián continúa la novena a Nuestra Señora de la Misericordia; a las ocho y media, misa de comunión, y por la tarde, a las seis y media, el ejercicio, predicando don Diego Tortosa.

En el Carmen, la de la Santísima Trinidad a las diez y a las seis, y predica por la tarde el padre León García de la Cruz.

En San José continúa la novena a la Madre del Amor Hermoso, a las siete y media de la tarde, predicando D. Manuel Fernández.

En Santiago, a las seis y media, la de Nuestra Señora de la Salud, y predicará don Eduardo Martínez.

En la iglesia Pontificia de la de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro, a las siete, y predicará el padre Gamarrá.

En San Ginés, a las seis, la de Nuestra Señora del Amor Hermoso, predicando D. Santiago Estebanell.

En San Ignacio, la de la Santísima Trinidad, a las siete, y predica D. Francisco Frutos Valiente.

En el santuario del Perpetuo Socorro, el quinario a San Gerardo María Mayola a las seis y media, predicando el padre Ramos.

En Covadonga, a las seis y media, triduo, y predica D. Enrique González.

Ejercicio de las Flores.

En Santiago, a las nueve de la mañana.

En el Salvador y San Luis Gonzaga, a las once.

En las Carboneras, a las cinco y media de la tarde, con sermón.

En Don Juan de Alarcón, a las seis.

En Santa Bárbara, a las seis y media.

En el Santuario del Inmaculado Corazón de María, a las siete.

En la iglesia del Sagrado Corazón y San Francisco de Borja, a las siete con sermón.

En la parroquia del Purísimo Corazón de María, a las siete y media.

En San Marcos, a las ocho.

En Santa Catalina de Sena, al anochecer.

Vista de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Encarnación en su iglesia, Covadonga y San Lorenzo ó de Gracia en su iglesia.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turno: Santa Bárbara.

tesía. Actualmente se ocupan de los estudios cuyo objeto han llevado allí, y esperaban a la fecha a que se refieren nuestras noticias permanecier aún un mes. Los ingleses, que tantos millones se han gastado en la expedición, se proponían abandonar el país sin quedarse con un palmo de terreno.

(De La Correspondencia de España.)

CASA REAL

Su Majestad el Rey ha recibido en audiencia a los generales duque de Santa Elena y D. Pedro Cabanna, capitán de navío don Julio Merás, coronel Díaz Merry, capitán de fragata D. Angel Cueva, comandantes Serrano y Barbero, capitán López Oliva y segundo teniente D. Miguel Angulo.

También recibió S. M. en audiencia a dos Comisiones, constituidas por los jefes y oficiales de las promociones de 1894 y 95, a las cuales se ha adherido el Monarca como camarada.

Fueron presentadas por el teniente coronel Sr. Losada.

El comandante Macapinlac pronunció algunas frases de salutación en nombre de todos los compañeros, que se sienten orgullosos por el acto del Monarca, reiterando su firme adhesión.

El Rey se mostró agradecido.

Formaron dichas Comisiones los comandantes Lucini, Del Río, Brugerías, Tapia, Berzosa, Castro, Fernández (D. Lucas), Sierra, Valverde, Fernández Macapinlac, Millán, Ampudia, Bastida, Yarte, Crespo y Guerrero y capitán Ochotoreña.

¡Treinta años enfermo!

Es muy frecuente escuchar de labios de 'os enfermos crónicos del aparato digestivo esta frase; pero es hasta que se deciden a ensayar el ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos, que los cura, a no ser que tengan una lesión orgánica irreparable, y aun a éstos los alivia.

GRAN MUNDO

Viajes.

S. A. el duque de Montpensier ha llegado a esta corte, procedente de Villamanrique.

El duque de Montpensier se propone pasar en Madrid unos días. Después marchará a París, y de allí se dirigirá a un puerto francés, donde embarcará para Nueva York.

S. A. es, como es sabido, hijo de la condesa de París y hermano por tanto del duque de Orleans y de la Reina Amelia de Portugal, la Infanta doña Luisa, la duquesa de Aosta y la duquesa de Guisa.

—La duquesa de Guisa y sus augustos hijos, que estuvieron recientemente en Madrid, han llegado ya a su residencia de Larche, de regreso de su viaje por España.

—El secretario de la Embajada de Italia, Sr. Sappupo, ha marchado a Roma, y en breve se incorporará al ejército de su país.

El Sr. Sappupo es un joven é ilustrado diplomático que se ha captado por su caballerosidad y amable trato las simpatías de la sociedad madrileña.

—El capitán general marqués de Estella se encuentra en Andalucía, donde pasará una breve temporada.

—Se encuentra en Madrid el agregado a la Legación de Chile en Bélgica, D. Alberto Piñera Figueroa.

—Han llegado a esta corte: de Barcelona, los señores de Urruela, y de Sevilla, D. Joaquín Sangrán, marqués de los Ríos y conde de Saint-Claude, con su hija mayor y la señorita Lola Medina.

—Han marchado: a Oviedo, el marqués de la Vega de Anzó; a Fresneda, D. Juan Ramírez de Haro, y a Bruselas, el diplomático don Cristóbal del Castillo.

Boda.

En la iglesia del Buen Suceso han contralido matrimonio la Srta. Anita Arlegui, con el oficial de Intendencia Militar D. Luis Cavanna.

Fueron apadrinados por el coronel de la Guardia Civil D. Miguel Arlegui, padre de la novia, y por la Srta. María Cavanna, hermana del novio.

JEBA Pastillas antiácidas «JEBA». Alcobilla. Infalible para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

ANDRES SEGOVIA

EN CASA DE GALDÓS

Una nota de arte, la más noble y simpática, se dió anteaayer en casa del patriarca de nuestras letras, con un recital íntimo de guitarra por el incomparable virtuoso Segovia.

D. Benito deseaba oír al artista prodigioso, quien se apresuró a complacer al glorioso maestro, dándole a conocer las obras predilectas de su repertorio.

Galdós, a quien rodeaban literatos y artistas de su intimidad, entre los que recordamos a Goy de Silva, Victorio Macho, San José, Cristóbal Ruiz y otros, escuchaba emocionado los cantos maravillosos de la guitarra, llenos de acentos dolientes, apasionados y vibrantes.

En una sonata de Beethoven, el maestro no pudo reprimir su entusiasmo y se puso a tararear, a compás de la divina música. Fue un momento hondamente conmovedor, que los circunstantes oyeron con el más cariñoso respeto, y hasta el mismo Segovia, que no se le hubiera permitido ni al emperador de la China, sonreír, sin dejar de tocar, lleno de ternura y de reconocimiento. Al terminar, Galdós, el gran Galdós, maestro de maestros, estrechó con efusión las manos del artista, aquellas manos milagrosas en las que imprimió la ofrenda de un beso, el más inestimable galardón para el feliz artista.

EN LA CASA DE LA VILLA

El alcalde dimite en plena sesión

Los concejales se hacen solidarios de la conducta del Sr. Silvea.

Comenzó ayer la sesión a las once bajo la presidencia del alcalde Sr. Silvea.

A su propuesta, y por la urgencia del caso, el Ayuntamiento entró desde luego a tratar del asunto que figuraba con el núm. 2, en la adición al orden del día, referente a una real orden de Gobernación por la que se dispone el cumplimiento y ejecución de la sentencia dictada por la Sala de lo Contencioso del Tribunal Supremo relativa al justiprecio de la casa núm. 24 de la Rivera de Curtidores, por virtud de la que se declara firme la valoración de 300.000 pesetas asignada a aquella finca. Pero ocurriendo que en virtud de un pleito se sigue auto ejecutivo y se ha anunciado ya subasta judicial de la mencionada casa, el alcalde propuso que el Ayuntamiento concurrese al acto de la misma, haciendo valer los derechos que le asisten para que dicha casa le sea adjudicada en el indicado precio.

El Ayuntamiento, comprendiendo la importancia suma de llevar a cabo la expropiación de esta finca para poder realizar lo que puede considerarse Gran Vía del Sur, acordó conceder al alcalde un voto de confianza para que realice cuantos trabajos sean necesarios al efecto.

Lo inesperado.

Seguidamente, el Sr. Silvea comunicó que había fracasado en las gestiones que venía realizando para que se concediese un mayor valor pignoraticio a los valores municipales, y que como, según ya había dicho al Ayuntamiento, estimaba el resultado de sus gestiones como unido a su dignidad y a su crédito personal, no continuaría a un momento más presidiendo las deliberaciones del Ayuntamiento, y no volvería a ocupar la Alcaldía mientras no se diesen al Concejo públicamente las reparaciones que estimaba de justicia.

A continuación invitó al primer teniente de alcalde, Sr. Garrido, a que ocupase la presidencia.

Los Sres. Maura, Tato, De Blas y Garrido, en representación de las diversas minorías, se adhirieron a la actitud del alcalde, y suspendida por breves momentos la sesión, al renudarse bajo la presidencia del Sr. Garrido, éste propuso que, no figurando en el orden del día ningún asunto cuya demora pudiera perjudicar intereses públicos ni privados, se levantase la sesión como prueba de solidaridad con la conducta del alcalde, y que todos los concejales visitasen al Presidente del Consejo de Ministros para hacerle presente la actitud del Ayuntamiento.

Así se acordó por aclamación.

Tanto en este momento como al retirarse del salón el Sr. Silvea, pudimos observar que reinaba en la Casa de la Villa la mayor soledad, traducida en frecuentes salvas de aplausos, demostración éstos de que nuestros concejales—y ya era hora—se preocupan del crédito del Ayuntamiento.

DE MUSICA

Concierto Lola D. Palatin-Maria Navarro.

Un concierto importantísimo tiene anunciado la Sociedad Coral de Conciertos con estas notables concertistas, para el lunes 27, y en el que las Srtas. Navarro y Palatin interpretarán tres sonatas de los inmortales maestros Bach, Mozart y Beethoven. Contando las distinguidas artistas con unánimes simpatías entre la afición musical, es seguro que este concierto resulte brillantísimo y digno del mérito de las mismas.

UN REAL DECRETO

Electrificación de la rampa de Pajares

La Gaceta de ayer publica un real decreto relativo a la electrificación de la rampa de Pajares, cuya parte dispositiva dice así:

«Proyecto de ley.

Artículo 1.º Se autoriza al Gobierno para concertar con la Compañía de los Ferrocarriles del Norte la inmediata instalación de la tracción eléctrica en la rampa de Pajares en la línea de León a Gijón, así como la ejecución de las obras y ampliaciones necesarias en la misma línea y en la de Venta de Baños a León, para hacer frente al mayor tráfico de carbones que ha de producir la ampliación de la capacidad de transporte de la citada rampa.

Art. 2.º El Gobierno, de acuerdo con la Compañía, determinará entre los proyectos presentados al concurso convocado por aquélla para la electrificación de la rampa de Pajares, el que mejor convenga a las necesidades del tráfico de la misma, é invitará a la Casa adjudicataria a que precise el presupuesto de la solución adoptada.

También se fijarán, de acuerdo entre ambas entidades, los presupuestos de las ampliaciones en las líneas de León a Gijón y Venta de Baños a León, que sean precisas para atender al aumento de tráfico.

Art. 3.º El importe de las obras a que se refiere el artículo anterior será anticipado por el Estado a la Compañía del Norte, y ésta reintegrará el anticipo sin interés, en el número de anualidades que fije el Gobierno. En la determinación de las anualidades se procurará que éstas no impliquen una pérdida para la Compañía, pero se asegurará que el total reintegro tenga efecto dentro del plazo de la concesión de la línea.

La primera anualidad será satisfecha por la Compañía del Norte desde el momento en que el tráfico ascendente por la línea electrificada llegue en un año a 1.500.000 toneladas netas, y en todo caso, cinco años después de haberse empezado la tracción eléctrica por la rampa de Pajares.

En caso de reversión de las líneas al Estado

en fecha anterior a la prevista en las concesiones, la Compañía actualmente concesionaria quedará liberada de la obligación de satisfacer al Estado las anualidades de reintegro del anticipo subsiguientes a la fecha en que tenga lugar la reversión anticipada de las mismas.

Art. 4.º Los contratos de adjudicación de obras y suministros necesarios para las mismas, así como los de adquisición de material, serán previamente aprobados por el ministerio de Fomento, el que igualmente autorizará a la Compañía para la realización por la misma de las obras que por su naturaleza ó necesidades de la circulación deban ser ejecutadas por el sistema de Administración.

Art. 5.º Para los efectos de esta ley se considerarán desde luego comprendidos los créditos necesarios en los presupuestos generales del Estado.»

Comisaría general de Abastecimientos

El día 31 del corriente mes, según disposición de la Comisaría general de Abastecimientos que publica la Gaceta de ayer, se verificará en Madrid la elección del Comité de la Federación arrocera, de conformidad con lo dispuesto en la real orden de 30 de abril último. Por dicha disposición, y como delegado de la Comisaría, se designa a D. José Morote para presidir dicho Comité.

En la Gaceta de hoy 24 aparecerá una disposición del Sr. Ventosa regulando la forma en que los interesados que obtengan autorización para exportar aceite de oliva podrán constituir el depósito en efectivo que han de reservar para el consumo nacional, ó la manera de establecer la garantía en metálico, según que opten por uno ú otro procedimiento, de acuerdo con lo prevenido en las reales órdenes de 22 de abril último y 2 del actual.

AGUA DE SOLARES

Infalible contra la neurastenia.

COMUNICACIONES

Correos.—Oposiciones.

Examen previo.—Han sido aprobados en el primer Tribunal D. Indalecio González Novat, D. Francisco González Olmedo, D. Romualdo González Redondo, D. Juan González Rodríguez, D. Juan González Teredo, D. Antonio González Vázquez, D. Rogelio Gonsalvo Meinar, D. Diego Gordillo Orts, D. Julio Goyanes Dapena, D. Julio Granullaque Díaz, D. Enrique Guerra Fernández, D. José Luis Guerrero Lluil, D. David Guerrero Ródenas, D. Francisco Guillén Más, D. Eduardo Gutiérrez Blanco y D. Francisco Reverter de Luján.

Segundo Tribunal.—D. Julián Goñi López, D. José Grazados Ariza, D. Carlos Granullaque Díaz, D. Francisco Guerrero Arrabal, D. Luis Guillet Irizarun, D. José Guilo López del Pozo, D. Bonifacio Gutiérrez Díaz, don Joaquín Gutiérrez Jimeno, D. Abel Gutiérrez Moral, D. Julián Guzmán Padilla, D. Pedro Hayet López, D. Pablo Heras Fernández y D. Ricardo Hernández del Campo.

Hoy están citados hasta el número 1.544. Primer Tribunal de la oposición.—D. José Cairo Gras, 12,51; D. José Calmana Vallejo, 12,60; D. José Calvo Aparicio, 12,51; don José Calvo Ruiz, 14,26; D. Ildefonso Calzadilla Irusta, 11,61; D. Francisco Calleja Gallego, 13,52; D. Jaime Roig Ferrer, 17,02; D. Juan Campsollinas Ferrer, 12,76; D. Francisco Canabal Rodríguez, 13,75.

Hoy están citados hasta el número 432. Correos.—Han sido trasladados:

Jefes de Negociado de tercera: D. Juan D. Miñano Rivas, de Murcia a Castellón, y D. Manuel Hernández Caro, de la Central a Alicante. Oficial primero D. Manuel García Morillas, de Alicante a la Central. Oficiales terceros D. Enrique Domenech Maurolo, de El Bonillo a la Central; D. Aurelio Martín Ruiz, de Sevilla a Tarifa, y D. Eugenio Gordillo Amores, de Cogolludo a la Caja Postal de Ahorros. Oficial cuarto D. Manuel López Matute, de la Caja Postal de Ahorros a Cogolludo. Oficiales quintos D. Moisés Guirao Aznar, de Murcia a Cuevas de Vera; D. Julio Visconti Calcerrada, de Almería a Fijana; D. Alvaro A. Seguro Zúñiga, de Huelva a Mérida; D. Rafael Fontán Durán, de Mérida a Huelva; D. Mariano de Goitia Graells, de El Escorial a la Central.

Después de la guerra empezará la lucha económica Para ello debe usted aprender IDIOMAS

La Escuela BERLITZ

Se los enseñará bien y en poco tiempo ARENAL, 24.—MADRID. Teléfono 1.428.—TRADUCCIONES

¿Madrid sin pescado?

Desde hace algún tiempo los vendedores de pescado al por menor vienen quejándose de las muchas dificultades que se observan en los transportes de ferrocarriles, con grave perjuicio para estos industriales y para el público, ya que el pescado tan propicio es a la descomposición.

A fin de evitar que estas dificultades se exterioricen, cuando el calor sea más intenso y ante la absoluta imposibilidad de enviar pescado a Madrid, cosa que ya han manifestado los más importantes armadores de La Coruña y Vigo, el gremio de pescadores ha decidido visitar a los señores ministro de Fomento, comisario de Abastecimientos y alcalde de Madrid para exponerles la gravedad del asunto y proponerles al mismo tiempo las mejoras y las modificaciones que consideran necesarias para la solución de este problema, que acarreará un verdadero conflicto económico al vecindario madrileño.

LA EPIDEMIA REINANTE

El Cuerpo de Seguridad resulta uno de los más desfavorecidos por el castigo de la epidemia, siendo los datos de atacados recogidos en las diez Comisarias de Madrid los siguientes:

Buenavista, 23; Latina, 19; Inclusa, 14; Hospital, 16; Universidad, 2; Palacio, 10; Hospicio, 3; Chamberí, además del comisario y dos agentes, hay enfermos 12 guardias; Centro, 32, y Congreso, 20.

La Guardia Civil se calcula ha tenido unos 80 guardias atacados, habiéndose presentado la epidemia en los cuarteles del paseo de las Delicias, Puente de Toledo y Altos del Hipódromo. En el segundo de estos cuarteles hay también atacados varios individuos de las familias de los guardias.

De 50 empleados de la Compañía Madrileña de Urbanización de la Ciudad Lineal hay enfermos 12 cobradores y 16 conductores, extendiéndose la epidemia al personal de Vías y Obras y habiendo tenido que disponer saliesen algunos inspectores a conducir coches en las líneas que tiene en explotación.

En las Compañías de ferrocarriles son igualmente muchos los empleados que padecen la enfermedad, sobre todo en la de Madrid, Zaragoza y Alicante, en cuyas oficinas algunos Negociados han quedado en cuadro.

En los talleres hay dados de baja 178 obreros; en el depósito de máquinas, 86, y en las oficinas, más de 300.

Los empleados de la línea general de Tranvías han tenido muchas bajas, comenzando por el director y el secretario de la Compañía y bastantes empleados.

Del personal de tráfico hay 82 bajas en la sección de Magallanes y 47 en la de Cuatro Caminos, y poco más ó menos sucede lo mismo en las restantes secciones.

El administrador de Correos, Sr. Ballesteros, autorizado por el director general de Comunicaciones, hubo de reclutar varios mozos de cuerda para sustituir a los ordenanzas de la carga y descarga de sacas de la correspondencia, la mayoría de los cuales ó están enfermos ó tenían que sustituir a otros compañeros atacados.

En Telégrafos, entre oficiales y repartidores hay más de 45 personas atacadas. En Teléfonos interurbanos ha habido 10 ó 12 bajas.

En los Bancos también se ha conocido la influencia de la epidemia. En el Hispano-Americano hay que apuntar 37 bajas y 40 en el Crédit Lyonnais.

En comercios, peluquerías, talleres de modistas y demás establecimientos donde se reúne mucha gente, es raro el sitio donde no hay que apuntar varias bajas.

En casas particulares son muchas en las que están enfermos todos sus individuos.

Como medio preventivo aconsejan los médicos el que se evite el contacto con los atacados, no permanecer en atmósferas viciadas, limpiarse con frecuencia la boca y fosas nasales con líquidos antisépticos, dar paseos al aire libre por el campo y evitar los cambios bruscos de temperatura.

Las bandas militares.

Entre los músicos militares también se ha cebado la enfermedad de moda, hasta el punto de que la banda del regimiento que ayer ha salido de la guardia del Palacio Real ha desfilado tan sólo con los cornetas y tambores, porque la mayoría de los músicos estaban enfermos.

Los alabarderos.

El público que habitualmente acude a la parada del Palacio Real se ha visto sorprendido al notar que el relevo de la guardia de alabarderos se hace acompañado sólo por los pianos y no por la banda del Cuerpo, entre cuyos individuos ha causado muchas bajas la epidemia.

La Banda Municipal.

A más del director de la Banda Municipal, D. Ricardo Villa, y del subdirector, Sr. Yuste, atacados de la enfermedad reinante, la mitad de los profesores se encuentran enfermos.

En el Ayuntamiento.

El número de funcionarios municipales que se encuentran enfermos es muy considerable, como igualmente hay muchos atacados entre los obreros de los distintos ramos del Municipio.

En el Hospicio.

Es tan considerable el número de atacados entre los acogidos en el Hospicio provincial, que está llena la enfermería y muchos acogidos han tenido que guardar cama en sus dormitorios.

En los círculos de recreo.

En algunos círculos de esta corte se han suspendido varias partidas de juegos lícitos que cotidianamente se formaban entre los socios.

En Carabanchel.

Continúan las invasiones en gran escala de la epidemia gripal reinante.

El número de enfermos es extraordinario, tanto en Madrid como en las poblaciones inmediatas a la corte. Sólo en Carabanchel Alto había ayer 60 atacados, pero ninguno grave, a pesar de que en algunos casos la epidemia se presenta con caracteres alarmantes.

En el Juzgado de guardia.

En el Juzgado de guardia hubo anteaayer varias invasiones. De los siete individuos que constituyen el personal de la Escribanía del Sr. Sánchez Covisa, escribano de la Latina encargado de ese servicio, desde las doce de la mañana de anteaayer a igual hora de ayer, cuatro de ellos se pusieron repentinamente enfermos, con algunos de los síntomas característicos de lo que llaman el mal de moda.

Algunos tuvieron que guardar cama. Entre el personal afecto a los Juzgados hay otros muchos atacados; pero en la mayoría de los casos la epidemia ofrece caracteres de una benignidad consoladora.

NOTICIAS É INFORMACIONES TAURINAS

BL TORERO DEL PARON

Si se va, ¿por qué se arriaba? Y si se arriaba, ¿por qué se va? (Don Modesto.)

Sin previos preparativos, y sin que los aficionados supusieran que Vicente Pastor iba a matar el último toro de su vida taurina en la corrida a beneficio de la Asociación de Toreros, el gran matador ha dado el adiós definitivo al arte en que tantos laureles conquistó.

Con Vicente desaparece una de las figuras que más han modificado la forma de torear, y él es el verdadero iniciador del «parón» seco, del toreo quieto y erguido, que, aumentado con el temple y mando que hoy se esquila, ha hecho que el arte de Cúchares llegue a un límite al que ya no es posible exigirle mejora alguna.

Los que hemos seguido la carrera artística del diestro madrileño, si volvemos la vista al pasado, podemos recordar aquella célebre teoría—equivocada y errónea—que tan en boga estaba cuando desaparecía de los ruedos Lagartijo y el «Chico de la Blusa» saltaba desde los tendidos a dar muletas a los embolados que antaño se corrían después de las novilladas.

«Para torear bien hay que torear lejos», y, sin embargo, cuando después de matar reses que les correspondían a los novilleros de aquella época—Picalimas, Domingín, Lescaca y algún otro—muletaba a los embolados, el diestro que se ha cortado la coleta empezó a llamar la atención por lo cerca y parado que manejaba el trapo rojo.

Aquellas fueron las primeras correrías de Vicente Pastor, torero que desde entonces empezó a subir en forma menos rápida de lo que sus condiciones hacían esperar, y poco a poco, matando novillos en la antigua plaza de Carabanchel Bajo, fué el hombre subiendo la empuñada y áspera cuesta del toreo, donde ha encontrado más dificultades que ningún otro para poder arribar al puesto que por indiscutibles méritos llegó.

Ni encontró apoyo en las Empresas, ni un buen padrino que le sacara a flote, ni un revisero que ensalzase los méritos que tan en alto grado poseía el diestro de Madrid. Fué necesario que alternase en unas cuantas corridas con Machaquito, el estoqueador de más cartel entonces, para que al comparar el trabajo de ambos empezase parte del público a ser partidario de Vicente. El alejamiento de Bombita y Machaco durante dos años de la plaza madrileña trajo como consecuencia obligada el tener que anunciar muchas tardes al torero de Embajadores, y él, en compañía de Rafael el Gallo—duramente combatido también—sacó adelante a la Empresa Mosquera. Mató seguidamente 26 toros de otras tantas estocadas en lo más alto de las agujas.

La forma de torear de Vicente se puso entonces de manifiesto, y la competencia con Machaco, cuando volvió éste al ruedo madrileño, fué ruda entre ambos bandos. En el estio del de Córdoba había más nerviosidad, más toreo a la antigua, de que era punto culminante unos pases de pecho sin llevar toreado y con temple al toro en los vuelos de la francla, mientras que el madrileño lo empapaba y le barría con ella los lomos. En la forma de estoquear también se notaron diferencias, pues mientras que el cordobés atacaba deprisa y tapando la cara del enemigo, el madrileño hacía bajar la cara de la res al suelo, pero dejándose ver, y colocaba la espada con ayuda de un salto. Tranquillo éste que tuvo detractores; pero de todos modos, la forma de matar de Vicente era de más oro de ley que la de Machaco.

Unas diferencias de apreciación en un asunto originó la ruptura con la Empresa que explotaba en la actualidad la plaza madrileña, y durante tres temporadas ha permanecido alejado del ruedo en que tantos aplausos conquistó.

Al último toro que ha matado en su carrera artística, le llegó a la cara, como hizo siempre, con la muleta en la zurda—algo de lo poco bueno que se hacía en épocas muy pretéritas—y lo toró con la innegable valentía de que siempre dió visibles muestras. Un pase de pecho en un momento comprometido,

fué sencillamente colosal. Yo recordé entonces la frase de Don Modesto que encabeza estas líneas, frase que dice más que una revista entera de otros.

Ya ha desaparecido del arte uno de los toreros más valientes y uno de los diestros que, exponiendo más y con más verdad, han ganado a ley el capital reunido. El torero del «parón» es merecedor, por sus cualidades personales y por su honradez profesional, a que en su vida particular sólo le acompañen dichas y venturas. Puede asegurarse que no ha salido nunca a la plaza con premeditado ánimo de no hacer todo lo posible por quedar bien. No creo que nadie en el toreo haya ganado mejor que Vicente lo que cobrase por corrida.

Salari tuvo anteayer en la corrida del Montepío el éxito más grande de su vida taurina. Con el sexto toro, un berrendo en negro, larguirucho, alto de agujas, destastado y defectuoso de la vista, hizo Julián una soberbia, una colosalísima faena de muleta, apretada, dominadora, emocionante y del más puro estilo modernísimo, que es con temple, con mando y con aproximación a los puñales.

Una labor sencillamente colosal y que terminada con un pinchazo y una magnífica estocada, entrando y saliendo limpiamente, fué motivo de que se le concediese la oreja y se le obligase a dar la vuelta al ruedo recogiendo prendas de vestir. Y como aun quedaba cuerda para más, tuvo que salir a los medios para saludar de nuevo. Ha sido, excepto la faena de Joselito con el toro que le cogió—Joseito como aparte—la faena más completa del año 1918, tanto con la muleta como con el estoque. En su primer toro estuvo muy bien, y como banderillero, muy superior.

Cocheo, que toró y mató bien su primer toro, estuvo despegadísimo al torear de pitón a pitón al corrido en quinto lugar, bien estoqueado y cuyas condiciones de nobleza y suavidad eran realmente extraordinarias.

Nacional, frío, sin encontrar un verdadero momento de lucirse, uno de esos momentos que tantos alborotos armaron en las novilladas; pero es justo advertir que las reses que le correspondieron no se prestaron a grandes lucimientos. Es torero en el que pueden fundamentarse muy buenas esperanzas, y que como le salga un toro manejable—cosa rara, porque a Nacional no le suelen tocar buenos cornúpetos—volverá a escuchar grandes ovaciones.

El toro corrido en primer lugar, perteneciente a la vaçada veragüeña, manso perdido, tal vez haya sido el de más mansedumbre de los que de esta divisa se han corrido en lo que va de temporada.

Los demás cumplieron en varas mejor que el que rompió plaza, y llegaron en buenas condiciones al momento final, sin el apagamiento proverbial en la raza ducal, y alguno, como el tercero, bravo de verdad. Los tovarreños resultaron buenos en varas los dos primeros, mansote el tercero, y en el tercio final—que es a donde llegan bravos los que lo son de veras—resultó superior el quinto, regular el sexto, y dificultoso y bronco el último.

Por su manera de ser, reposada, seria, reflexiva; por su valentía innegable, cualidad primordial en el toreo, y que a pesar de ser la base de su arte la poseen muy pocos; por sus dotes artísticas y por su honradez profesional, que puso siempre de manifiesto, tratando de sacar el mayor partido de los toros que le correspondían para contribuir al mayor lucimiento de la corrida y a la distracción del aficionado, Vicente Pastor ha contado ayer y cuenta hoy con innumerables simpatías. A la cabeza de sus admiradores, por tantas cualidades, figura este cronista, cuya primera revista la suscribió el día 26 de octubre de 1912, cuando el diestro de Embajadores despachó en siete cuartos de hora los seis toros de una corrida en la que figuró como único espada.

Ahora que se aleja de los ruedos, y que mi imparcialidad no me lo prohíbe, una vez retirado de su profesión, tengo el mayor

gusto en declararme acérrimo y entusiasta pastorista.

R. ALVAREZ

Plaza Toros de Vista Alegre.

Gran expectación ha despertado el cartel confeccionado por la Empresa de esta plaza para el próximo domingo. Se lidiarán seis hermosos ejemplares de Muriel, quien, por ser la primera vez que lidia ganado en esta plaza, ha mandado una verdadera corrida de toros. Tomarán parte como matadores el bravo novillero Carnicerito, después de sus recientes éxitos en provincias y el de esta plaza el domingo anterior; con dicho diestro alternarán el temerario Gavira y el buen torero Torquito.

Verbena de la Princesa

Debido a las gestiones del teniente alcalde del distrito de la Universidad, D. Hilario Crespo, se celebrará en este populoso barrio una verbena, que comenzará hoy 25 y terminará el día 5 del próximo junio.

A juzgar por los preparativos que hemos visto, y por el entusiasmo que reina entre los industriales, promete ser una de las mejores en su género.

Hasta ahora conocemos los siguientes números del programa:

Día 25 de mayo.—Gran diana, disparo de bombas, elevación de globos y otros atractivos, que tienen casi ultimados en su preparación.

Día 26.—Concurso de mantones de Manila, columpios, cuecañas, bailes al aire libre y distribución de premios a las agraciadas que el Jurado designe.

Día 27.—A las tres de la tarde, concurso de feos, carreras pedestres, de gallos y de bicicletas; todas con premios.

Día 28.—Concurso de belleza.

Día 29.—Conciertos por tres bandas de música. Fuegos artificiales en la entrada de la calle de la Princesa.

Día 30.—Banda municipal, a las cuatro de la tarde; bailes.

Día 31.—Cinematógrafo al aire libre en la plaza de la Moncloa.

Día 1.º de junio.—Fuegos artificiales en el paseo de San Bernardino, música y bailes.

Día 2.—Se gestiona la celebración de un concurso de foot-ball en la Sociedad Gimnástica Española entre este equipo y el Madrid, a ser posible; música y elevación de globos grotescos.

Día 3.—Cuecañas, concierto y exposición de escaparates.

Día 4.—Las mismas fiestas del día anterior y concurso de balcones adornados.

Día 5.—Fuegos artificiales, tracas, gran retreta y terminación de la verbena.

La Compañía de Maderas, Madrid (Argumosa, 14), teléfono 689, Santander, Bilbao, «San Juan» (Avilés), Pasajes, Alicante.

Registradores de la Propiedad

Han sido nombrados registradores de la Propiedad:

De Granollers, D. José del Moral y Martínez, que ocupaba igual cargo en Huesca.

De Burgos, D. Rafael Insa y Sagristán, que ocupaba igual cargo en Tarrasa.

De Cuéllar, D. Ciriacó Llera y Téllez, que ocupaba igual cargo en Sepúlveda.

De Enguera, D. Diego Pérez de los Cobos, que ocupaba igual cargo en Mula.

De Castellote, D. José Martínez Santonja, que ocupaba igual cargo en Moguer.

De Ocaña, D. José Triana y Blasco, que ocupaba igual cargo en Berga.

De Alcalá de Henares, D. José Miura de Nájera, que ocupaba igual cargo en Sevilla (Mediodía).

De Jerez de la Frontera, D. Manuel Sordo Meyodio, que ocupaba igual cargo en La Palma.

De Pamplona, D. Francisco Alvarez Isla, que ocupaba igual cargo en Alba de Tormes.

MANTEQUILLA ESTILO DANES

«LOS PIRINEOS»

En elegantes latitas. GUERNICA (Vizcaya).

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 22, Día 24. Rows include 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, 5 por 100 amortizable, etc.

NOTAS PROVINCIALES

Entre los asuntos tratados ayer por la Comisión provincial, de la cual es presidente el Sr. Larroca, ha sido el más importante el referente al recurso de alzada interpuesto por D. Manuel Sanz Pastor y por varios vocales asociados de la Junta Municipal de esta corte, contra el acuerdo del Ayuntamiento, sancionado por dicha Junta, disponiendo la continuación, por cinco años, del contrato celebrado con D. Federico Oliver para la explotación del teatro Español.

El recurso ha sido aprobado por la Comisión, formulando voto particular, por entender que el Municipio de Madrid obró con acierto, los vocales de dicha Comisión, señores Jiménez Alonso y Zambrana (D. Joaquín).

El secretario general de la Diputación, señor Viñals, restablecido algún tanto de su dolencia, ha vuelto a desempeñar ayer su cargo.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCION PUBLICA

Consejo de Instrucción pública.—Bajo la presidencia del ex ministro Sr. López Muñoz se ha reunido el pleno del Consejo de Instrucción pública, no habiéndose tratado de más asunto que el referente a la provisión por concurso de méritos de la cátedra de Psicología, vacante en el Instituto de San Isidro, de esta corte.

Había tres votos particulares, que se discutieron ampliamente, y al procederse a la votación, ninguno de los propuestos obtuvo mayoría de votos. El Consejo acordó nombrar una Comisión que formule nueva propuesta.

Figuraban también en el orden del día asuntos tan importantes como las peticiones de varios doctores de Ciencias y de Medicina acerca de la reforma de los ejercicios de oposiciones a cátedras; concurso a las plazas de profesores de Dibujo de las Normales de Barcelona y Cuenca; reforma de la carrera de Veterinaria; cuadros de analogías de las asignaturas de Facultad, y propuestas de presidentes de Tribunales de oposiciones a maestros y jefes de secciones administrativas de Primera enseñanza, que no pudieron ser tratados por falta de tiempo, aplazándose para el próximo pleno, que se celebrará en breve.

Universidades.—Se nombra decano de la Facultad de Farmacia de la Universidad de Santiago a D. Antonio Eleizegui López.

Escuelas Normales.—Se conceden licencias por enfermas a las profesoras numerarias de las Escuelas Normales de maestras de Sevilla doña Fombuena López, y de Almería doña Bernabela Melgarejo.

—Se nombra, en virtud de concurso de traslado, a D. Raimundo Torres Blesa, profesor numerario de Gramática y Literatura castellanas de la Normal de maestros de Valladolid, declarándose vacante la plaza de igual asignatura que dicho señor desempeñaba en Lérida.

—Se accede a la permuta que de sus cargos han solicitado las profesoras de las Normales de maestras de Logroño y Tarragona, respectivamente, doña Josefa Pérez Solsona y doña Josefa Victoria García de Obeso.

—Se ha dictado una real orden disponiendo que el actual director de la Escuela Modelo de párvulos, agregada a la Normal de maestros de Madrid, D. Eugenio Bartolomé y Mingo, que por tener más de setenta años de edad habrá de ser jubilado, en cumplimiento del real decreto de 2 del actual, continúe en el expresado cargo hasta que comiencen las vacaciones escolares de la misma.

También se dispone en la mencionada real orden que por el Consejo de Instrucción pública, la Escuela de Estudios Superiores del Magisterio y por el Museo Pedagógico, se formulen, independientemente, las propuestas de tres candidatos, a fin de que el ministerio elija el que crea más conveniente para ocupar la dirección de la Escuela.

Los candidatos habrán de tener las condiciones de ser maestros o maestras que figuren en alguna de las tres categorías del escalafón general del Magisterio.

A propuesta de la Inspección general de Sanidad se autoriza a D. Miguel Bargalló, profesor de la Normal de Guadalajara, y a doña Carmen García Arroyo, profesora de la de Alicante, para que presten sus servicios, como maestros, a los niños y niñas que concurren en las colonias escolares a los sanatorios marítimos de Pedrosa (Santander) y Oza (Coruña), respectivamente.

—Se aprueba la propuesta de modificación de zonas de visita de inspección de la provincia de Valencia, y, en su consecuencia, pasan a la tercera zona las escuelas que corresponden al partido de Alberique, y a la segunda zona las de Onteniente.

Folleton de «La Correspondencia de España».

EMILE RICHEBOURG

LA ABUELA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—¿Qué existencia he tenido, Dios mío!—gimió la pobre mujer. —¿Paulina, estás diciendo tonterías! —¡Ah! ¡Estoy cansada de vivir! —No dirás eso cuando goces de calma y felicidad. La infeliz se sonrió amargamente. —¡Ah!—dijo Darasse.—¿No crees en esa vida que te anuncio, que estoy preparando y que tendrás pronto? —Creo en los sufrimientos que me han rodeado hasta el día y en la muerte que me libre de los que aún me esperan. El marido sacó de su bolsillo una moneda de veinte francos y un puñado de otras monedas de plata y cobre, y lo colocó todo sobre la mesa. Había treinta y siete francos. Era lo que quedaba del donativo de la marquesa. La mujer se quedó atónita, sus facciones se contrañeron y se estremeció.

—¡Desgraciado!—exclamó.—¿Qué has hecho? ¿De dónde procede ese dinero? —¡Vamos, señora Darasse—respondió el miserable,—no os incomodéis así, y sobre todo nada de suposiciones injuriosas! —Desgraciadamente tengo derecho a suponerlo todo. —¿No, no! —Las mentiras cuestan poco; pero ya no me dejé engañar. Además, por la noche, cuando duermes y estás borracho, te haces traición: se te escapan palabras... —¡Basta de eso! Deja el pasado; ahora se trata del presente y del porvenir, que será espléndido para nosotros. Abandonaremos este agujero, donde apenas pueden vivir las ratas, y tendremos una bonita habitación con ricos muebles, y ya no necesitarás estropear para ganar cincuenta sueldos en un lavadero o en otra parte; te compraré buenos trajes... ¿Cómo te gustaba eso en otro tiempo, Paulina!... Vamos a ver, ¿qué te parecería un traje de seda?... Y además, quiero que tengas una criada para servirnos... La vida que hemos pasado ha sido muy dura; la que tengamos en adelante será dulce. Y al mover su mujer la cabeza con incredulidad, Darasse le refirió cómo la marquesa de Saulieu le había dado cien francos a cuenta de una gran suma que debía entregarle por importantes servicios que había empezado a prestarle, pero sin decir qué servicios eran. Paulina no se entusiasmó con el relato, poniendo en duda la veracidad de su marido, y Pedro se desnudó, se metió en la cama y un cuarto de hora después estaba roncando.

El mozo de cordel había salido de la ciudadela y se alejaba pensativo, con la cabeza inclinada sobre el pecho. Pensaba en muchas cosas. Por un instante se detuvo bruscamente, levantó la cabeza y murmuró: —No importa; me uniré a él y le seguiré como su sombra; por donde él vaya irá yo, y sabré todo lo que haga. La señora Darasse se había puesto a recoser su ropa vieja a la tenue luz de una lámpara de petróleo. Su marido dormía, pero con agitado sueño: parecía estar bajo la influencia de las alucinaciones de la fiebre; mezclábanse en su sueño la alegría y los temores revelados por frases entrecortadas y roncadas exclamaciones. —La marquesa tiene escudos... ¡Bravo!... ¡Los pobres están contentos!... Muy bien, muy bien... ¡Ha dicho cincuenta mil francos!... Este vino es delicioso... Voy a beber... ¡A vuestra salud, señora!... Os entregaré a la joven... ¡Diciendo mil francos!... No, Paolo, no... ¡Pides demasiado!... No quiere hablar... ¡Cien mil francos!... ¡Habla, habla!... No quiere... ¡Cien mil francos! ¡Se burla de mí! ¡Miserable!... ¡La anciana espera a su nieto!... ¡Te ahogo!... Y con gritos de cólera, el durmiente agitaba sus brazos, como si luchara rodeado de fantasmas. Su mujer prestaba gran atención a sus palabras, pero no comprendía absolutamente nada. Sin embargo, debía recordar más tarde lo que en aquel momento no era para ella mas que divagaciones de un cerebro turbado por los vapores de la embriaguez.

VIII

A los pocos días de su visita a la marquesa de Saulieu, Pedro Darasse recibió una carta concebida en estos términos: «Puesto que el señor Darasse tiene que decirme cosas interesantes, el martes, a las tres y media de la tarde, asistiré a la cita que me ha dado.» La firma brillaba por su ausencia. Darasse hizo el papel mil pedazos y lo arrojó por la ventana, encargándose el viento de hacerlo desaparecer. Al día siguiente salió al medio día. Durante dos ó tres horas anduvo vagando por las barriadas vecinas, deteniéndose ante los grupos de hombres de mala catadura y jugadores de dados, interesándose en las operaciones de aquellas gentes sin oficio que pululan en los barrios excéntricos de los bosques de Bolonia y de Vicennes y cerca de las fortificaciones. A las tres en punto estaba en el hotel de Lille. Paolo le esperaba hacía un cuarto de hora. —Tenéis calor y debéis tener sed: bebed—dijo a Darasse. —Sí—dijo Darasse vaciando un vaso;—necesitaba refrescar. —¿Venís de vuestra casa? —Directamente no; salí a las doce y estuve paseándome hasta que llegara a la hora. —Eso significa que todavía no habéis encontrado ocupación. —Sin embargo, la he buscado; pero soy

viejo, y nadie acepta mis servicios... ¡Ah, no tengo la suerte que tú! —Porque no sabéis revolveros. Ya no sois el Darasse de otros tiempos, aquel jefe de contrabandistas tan hábil, tan diestro y tan audaz. ¡Ah, viejo mío! A cualquiera edad la vida resulta un campo de batalla, y hay que tomar puesto en ella a fuerza de puños. —¿Tú puedes ayudarme, Paolo. —Os he ayudado con mi bolsillo en cuanto he podido; pero ¿habéis seguido mis consejos? No. Continuáis bebiendo. —Paolo, te juro... —Dejadme en paz! El que ha bebido, beberá. Pedro Darasse se ha hecho borracho, y de ese modo ha perdido su hermosa inteligencia y su ingenio. —Acaso me quede algo todavía. —Pues bien, tanto mejor. Ahora vemos qué asuntos tan interesantes son esos de que tenéis que hablarme. —Vengo a proponer un negocio. —¿Un negocio a mí? —Sí, mi buen Paolo; un negocio magnífico. El italiano se echó a reír. —No te rías, Paolo; es de lo más serio que puedes imaginarte. —Entonces me pondré grave. —Si nos entendemos, ¿y por qué no hemos de entendernos?, desde mañana seremos ricos los dos. —¡Diablo!—dijo el italiano poniendo los codos sobre la mesa y mirando fijamente a Darasse. —¿Me escuchas? —Sí; tengo deseos de saber...

VIDA PARLAMENTARIA

EN EL SENADO

LA SESIÓN

Después de las cuatro ocupa la presidencia el vicepresidente, general Aznar, y abre la sesión.

En el banco azul, los ministros de la Gobernación y de Gracia y Justicia, y en los escaños escasa concurrencia.

Ruegos y preguntas.

El conde de ARANA cree que debe darse una disposición de carácter general para la circulación de vehículos por calles y carreteras.

El Sr. ZABALA se adhiere a lo manifestado anteriormente, y a su vez ruega también al Gobierno se ocupe de este asunto.

El ministro de la GOBERNACION ofrece estudiar la forma de llegar a la unificación en la circulación de vehículos.

El Derecho foral.

El Sr. GARRIGA plantea un caso de aplicación del nuevo reglamento, consultando a la presidencia si puede hacer uso de la palabra para recoger una alusión que se hizo a la minoría regionalista con motivo del debate acerca de los apéndices del Derecho foral que han de ser incorporados al Derecho civil común.

Leído el artículo referente a alusiones y a propuesta de la presidencia, acuerda la Cámara que el Sr. Garriga haga uso de la palabra.

El Sr. GARRIGA dice que anunció al ministro de Gracia y Justicia el deseo de tratar, aun cuando fuese en forma de ruego, un problema de gravedad que se ha planteado al ponerse en vigencia desde el día de la Pascua de Pentecostés el nuevo Corpus Juris Canonico, que modifica el Derecho canónico. Por que por el decreto de Felipe V acerca del Gobierno de Cataluña se disponía entre otros; como Derecho supletorio, el canónico, según el libro VI de las Decretales de Gregorio IX, y con la reforma que ha comenzado a regir el 20 del actual, resulta, entre otros casos, que en Cataluña, la mayoría de edad es a los veinticinco años, y en el Corpus Juris Canonico se establece la mayoría a los veintitrés años, como el Derecho civil español.

Resulta que ahora se presenta la duda de si habrá de aplicarse el nuevo Derecho canónico, y de aceptarse, se daría el caso de que lo dispuesto por el Rey legítimo Felipe V, se podía modificar por un Poder extranjero.

Pide que por el fiscal del Supremo se resuelva la duda en el sentido de que al aplicar el Derecho canónico como supletorio del catalán se entienda del antiguo, del de las Decretales de Gregorio IX.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA reconoce la importancia del asunto; pero a su juicio no hay problema, pues a nadie se le puede ocurrir que el decreto de Felipe V pueda aplicarse en el sentido de aceptar otro Derecho canónico que el que entonces regia. Nada más dice de Corpus Juris Canonico, pues en lo que con España se relaciona, el Gobierno ha entablado negociaciones.

Proyecto de ley.

El ministro de MARINA lee un proyecto de ley modificando el artículo 80 de la de Reclutamiento y Reemplazo de la Armada.

ORDEN DEL DIA

Se lee y aprueba el acta.

Sin discusión es aprobado el dictamen admitiendo al ejercicio del cargo de senador al marqués de Urquijo.

Señalado el orden del día para el martes próximo, se levanta la sesión a las cinco menos cuarto.

EN EL CONGRESO

LA SESIÓN

Se abre la sesión a las tres y media, sin que haya en el salón ni un solo diputado.

El banco azul también está desierto. Poco después entran en la Cámara algunos diputados, y jura el cargo el Sr. Poggio.

Ruegos y preguntas.

El Sr. MENDEZ VIGO anuncia una interpelección al ministro de Gracia y Justicia y reclama unos expedientes que son necesarios para poder explicar aquella. (Entra el ministro de Hacienda.)

Jura el cargo de diputado el Sr. Vanbaumburghen.

El Sr. BERNAR habla de la precaria situación en que se hallan los pequeños Municipios por el pago del cupo de consumos al Estado, y señala la desigualdad que entraña en relación con los Municipios de las grandes capitales.

El ministro de HACIENDA manifiesta que tiene intención de dar solución a ese y otros importantes problemas municipales por medio de proyectos que al efecto prepara.

Los Sres. ARROYO y PEDREGAL formulan ruegos que no se oyen.

El Sr. DOMINGO pregunta qué inconvenientes existen para que no vengan a la Cámara unos documentos relacionados con el ramo de Guerra que ha pedido hace tiempo.

El Sr. GARCIA GUIJARRO pide que se cumpla el convenio hispanofrancés en lo relativo a la parafina.

El ministro de HACIENDA manifiesta que tendrá en cuenta los deseos de los industriales valencianos.

El Sr. SENANTE pide que se declaren las vacantes en los distritos de las actas anuladas.

El PRESIDENTE ofrece que se cumplirá el reglamento en la primera sesión de la semana próxima.

El Sr. LARGO CABALLERO pide la revisión del proceso de Benagalbón.

El Sr. MOLES, en brevísimas palabras, pide que se castigue el delito de espionajes extranjeros.

ORDEN DEL DIA

Los sucesos de agosto.

El Sr. SABORIT continúa en el uso de la palabra.

Manifiesta que citó hechos concretos y que no ofendió al Ejército.

(El Sr. Saborit está muy ronco, sin duda por el tono elevadísimo de voz que empleó en su largo discurso de ayer.)

Manifiesta que el Sr. Villanueva mostró un amplio espíritu liberal al permitir que se discutieran las individualidades.

Lee un manifiesto del general Burguete, en que éste decía que la huelga obedecía a móviles extranjeros y deseos de que España interviniera en la guerra.

Exige por ello responsabilidad al Gobierno. Se lamenta de que los hayan llamado alimañas.

Continúa censurando la labor del general Burguete.

Pregunta por qué fué relevado éste por el Gobierno.

Afirma que los bandos de las autoridades en ciertos casos no deben cumplirse.

Dice que el general Burguete tiene minas, pero los obreros no quieren trabajar en ellas.

Quiere que se abra una información parlamentaria para depurar los hechos. Si ha mentido el orador, que la Cámara le castigue; pero de lo contrario, los Sres. Dato, Sánchez Guerra y el partido conservador no deben volver a gobernar.

El Presidente del CONSEJO se levanta y dice que cuando se hacen acusaciones concretas, el Gobierno tiene el deber de depurarlas.

Cuando ayer habló el Sr. Dato ya dije cuál era mi propósito. El Gobierno recoge las indicaciones y hará que se haga justicia, que consiste en castigar a los culpables ó en desahacer las imputaciones.

Información parlamentaria, no, porque no hay caso. Hay una jurisdicción legítima y el Gobierno procurará que el órgano nombrado sea, no tan sólo la legítima, sino que tendrá aquella apariencia exterior de garantía que se necesita en este caso. Yo lo prometo.

El Sr. SABORIT reconoce que el señor Maura no amenaza la libertad de la tribuna. Prefiere que se nombre Comisión parlamentaria; pero no lo hace cuestión cerrada. Detrás de los Tribunales de justicia estaremos nosotros aquí.

Pide que la Guardia Civil de los pueblos donde viven las víctimas de las represalias sea trasladada.

El Sr. PRIETO empieza diciendo que tiene que hacer una confesión; teme que en lo que va a decir haya un exceso de lo que permite la inmunidad parlamentaria. No puede dejar llevarse de su temperamento. Quiere contar lisa y llanamente hasta qué punto puede estar agravado por lo sucedido, para que se le disculpe la pasión que pueda emplear.

El agravio nace del régimen de arbitrariedad que emplearon los Sres. Dato y Sánchez Guerra, y que sin darse cuenta del efecto que produce en espíritus inferiores los actos y las palabras imprudentes, se comportaron como lo hicieron.

Cuando hay arbitrariedad y violencia en el Poder, se desata en las clases modestas el espíritu de animalidad que todos llevamos dentro.

Fueron detenidos todos mis parientes. Yo tuve que huir. Si hubiera tenido tinaja y colchón, en ellos me hubiera parapetado.

El Sr. SANCHEZ GUERRA: Pero tuvo automóvil.

El Sr. PRIETO: Si le tuve, y no ocultaré nada.

Registraron mi casa, con mil molestias, que perdono; pero un agente de Policía, ante mi esposa y delante de mis hijos, lanzó el mayor ultraje á que se puede llegar ante una mujer. (Sensación y grandes rumores.) No he querido saber el nombre, por no agredirle; pero medios hay de que se sepa quién es el que ingresó en la Policía para proferir insultos de prostíbulo.

Huí de Bilbao, sí. Huí porque no soy un hombre amante de heroísmos. Huí porque consideré esto lo más prudente, porque soy hombre enemigo de toda violencia. El general Souza pidió mi cabeza y amenazó con mi fusilamiento.

La huelga de metalúrgicos era distinta por completo de la otra huelga que han relatado aquí, con tanta inocencia como candor, mis compañeros de minoría.

Los Altos Hornos quisieron dar la batalla para destruir las organizaciones obreras.

A la Empresa no la podían afectar las peticiones de los obreros, porque éstas eran modestas. Hubo industrial que accedió.

Temía la Compañía perder la representación conservadora que ostentaba en las Cortes.

Dice que el Sr. Dato se ha distinguido fácilmente en las cuestiones sociales, porque no hay esencia en el contenido de los partidos políticos.

El Sr. Dato intervino en la huelga.

El Sr. DATO: Para beneficiar á los obreros.

El Sr. PRIETO: Yo entiendo que para beneficiar al Consejo de administración, formado por correligionarios del Sr. Dato, excepto los Sres. Rodríguez San Pedro, calamidad nacional (Risas) y otros casi correligionarios. Esos señores sienten gratitud por el señor Dato.

El Sr. DATO: Gratitud, no.

El Sr. PRIETO: Ha sido S. S. abogado asesor.

El Sr. DATO: Jamás.

El Sr. PRIETO: ¿Cómo que no?

El Sr. DATO: De Altos Hornos, jamás. Me hubiera honrado mucho; pero jamás.

El Sr. PRIETO: Pues en Altos Hornos se ha querido testimoniar esa gratitud ofreciendo una plaza de consejero a S. S., hecho que desconoce el mismo Sr. Dato.

Dadas las amistades que el Sr. Dato tiene en el Consejo, ¿en qué cabeza cabe que de haber hecho éste una sola indicación no se hubiera ido, como desaban los obreros, a una Comisión de arbitraje?

Recuerda que el general Zappino redujo en Bilbao las horas de trabajo, y ante un bando del gobernador militar durante los sucesos fueron concebidas por ello esperanzas.

Pero cambió el cuadro, y se acabó con la huelga deteniendo entre bayonetas a los huelguistas y poniéndoles en el dilema de «trabajar ó a la cárcel». Así procedió un Gobierno presidido por el Sr. Dato.

A los obreros honrados—se dijo—se les facilitará trabajo; pero a los huelguistas se les volará la cabeza. Así se solucionó la huelga de metalúrgicos en Bilbao.

Prevé que los conservadores van a un conglomerado para su defensa.

Y vamos a la huelga general. Lo que diga tiene la firmeza de mi convicción. Yo no he tratado jamás de agraviar a nadie. Lo que yo diga deberá ser depurado.

Yo soy diputado por Bilbao—quizás no vuelva a serlo,—porque represento la protesta contra los sucesos de agosto. ¿Qué fuerza no tendrá esta protesta, que venció a los elementos capitalistas de Bilbao!

Yo no soy revolucionario. No concibo que se pueda derribar un régimen con una huelga pacífica.

El Sr. SANCHEZ GUERRA: Eso es una disidencia.

El Sr. PRIETO: No; una huelga pacífica significa una revolución á la que se la deja asomar la cabeza, atándole las manos, para morderlos á palos.

En Bilbao había armas, y yo ayudé a su distribución. (Rumores.)

Pero cuando se conoció el carácter de la huelga general, se pusieron las armas en un lado y las municiones en otro, para que la huelga fuera pacífica, como se exigía. (Nuevos rumores.)

En Bilbao no se hizo ni un disparo sobre la fuerza pública. No se insultó ni se injurió a nadie. ¿Y por qué? Porque mis compañeros lo exigieron.

¿Pues qué creáis! Si en Bilbao se hubiera querido hacer algo violento, ¿quién lo hubiera evitado, si vuestro esfuerzo para reprimirla fué al máximo? La huelga terminó cuando debía terminar.

Tengo una convicción. No creo que el Comité de huelga fuera detenido por casualidad. Conociase su refugio; por esto yo convencido de que se le quiso detener después de producido el movimiento para agravar su situación con la mayor responsabilidad.

El Sr. BESTEIRO: Estoy convencido de ello.

El Sr. PRIETO: En Vizcaya, en la zona minera, hay un espíritu de unanimidad que no falla nunca. Se lo advierto al Sr. Sánchez Guerra para que lo sepa en casos que se puedan de nuevo producir.

Si los directores del movimiento hubieran querido, se hubiera producido una catástrofe. Se nos ofreció el paro á los concejales republicanosocialistas, y no lo aceptamos.

Pudimos cortar el cable que trae la luz, y no quisimos.

Pues bien, se tiene de nosotros el prejuicio de que somos elementos violentos, y ya se ve que no lo somos.

Engañamos a los mineros, anunciándoles la declaración de la huelga veinticuatro horas más tarde, para que todo se deslizara tranquilamente.

Los huelguistas fueron dueños de la capital, y sin embargo no se cometió ninguna violencia. Hubo sólo algunos asaltos de tahonas.

El coronel Echagüe, á pesar de que fué otro de los que repartieron el cliché del señor Sánchez Guerra hablando de operaciones financieras...

El Sr. SANCHEZ GUERRA: No hay tal cosa.

El Sr. PRIETO: ¿Cómo que no? Voy á leerlo.

(Lee un texto del Sr. Sánchez Guerra en que se dice que los revolucionarios de hoy se mueven por operaciones financieras.)

Yo invito al Sr. Sánchez Guerra que pruebe esto, ya que dice que responde de todo lo que dice. Y dejo un incidente: ¿que siento que S. S. no haya quedado bien.

Pues el coronel Echagüe, en la mañana del día 13, permitió que se llevaran los huelguistas los panes, y repartió entre ellos su dinero y el de los que le acompañaban.

Y vamos al descarrilamiento de la Peña, cuya imputación á nosotros calificó de infamia.

Ese accidente no tiene la menor relación con la huelga. Lo utilizasteis como arma de difamación, que reconozco que nos echó encima á la opinión pública. ¡Ojalá se hubiese visto ya la causa!

En la «Gaceta del Norte» se publicó que, á consecuencia del descarrilamiento, se habían fusilado cuatro hombres. No era verdad. Hay 29 procesados, de los cuales ninguno pertenece á organizaciones obreras.

Los procesados son muchachos y muchachas, de doce á diez y seis años, de la fábrica del Sr. Pover.

El sitio de la catástrofe es una curva pronunciadísima próxima al túnel de Cantaloja. Quince minutos antes pasó por allí el expreso de Madrid sin incidentes.

El Sr. SANCHEZ GUERRA: Fué tiroteado.

El Sr. PRIETO: Apedreado. El Sr. Gárate, jefe de la línea, disparó unos tiros para repeler la agresión.

De ordinario los trenes paran en esa curva peligrosa. El Sr. Gárate, sugestionado por las pedradas, ordenó que el tren pasara la curva á toda velocidad, y se produjo el descarrilamiento. Esa es la historia de la catástrofe. (Grandes rumores y comentarios.)

No hubo tales arrancamientos de rieles y traviesas, que no se pudieron realizar en quince minutos.

Además, la vía estaba guardada por niños, que son soldados viejos distinguidos en las opresiones contra los huelguistas.

Estoy seguro que el Tribunal judicial lo aclarará así, y que serán liberados los niños y niñas detenidos hace nueve meses como autores del descarrilamiento.

Lee informaciones de la Gaceta del Norte, en que ésta pregunta: «En esos quince minutos, ¿qué pasó en la vía?»

El Sr. CAREAGA: De lo que no habla S. S. es de los tiroteos que se hicieron á los obreros.

El Sr. PRIETO: Yo digo que no se levantaron traviesas.

El Sr. ARTIÑANO: Cuando pasó el primer tren ya estaban aflojadas las tuercas. Se calzó el rail...

El Sr. RODRIGUEZ DE VIGURI: Un guardia civil que iba en una vagoneta fué herido en un brazo.

(Tales frases son acompañadas de rumores, gritos de apoyo y de protesta.)

El Sr. PRIETO continúa su discurso leyendo el bando del general Souza.

Dice que éste amenazó con fusilar á los obreros que trataran de ejercer coacción.

Dudaba el Gobierno que el Ejército respondiera, y quiso ponerle á prueba.

El Sr. DATO: Inexacto.

El Sr. PRIETO: Lo deduzco, porque el Ejército no debe salir á la calle sino cuando están agotados aquellos otros elementos de fuerza. No se sacó á la calle á la Guardia Civil, ni á la de Seguridad. Se quiso saber si los soldados pegaban, y se vió que pegaron.

Desde Gobernación se dieron cuatro veces órdenes de que los soldados dispararan, y como no había contra quién, no se pudo disparar hasta la cuarta orden.

En Bilbao hubo castigos, simulacros de fusilamientos y martirios, y claro es que lo puedo atestiguar, aunque no con actas de presencia. (Voces: ¡Ah!)

El Sr. PRIETO: Voy á leer casos.

El Sr. DATO: Los conocemos por haberlos publicado la Prensa extranjera revolucionaria.

El Sr. PRIETO: ¿Qué sabe el Sr. Dato, cándida paloma ministerial! (¡Oh, oh!, en los conservadores.)

El Sr. PRIETO lee unos datos de detenidos que fueron amenazados y maltratados.

El conde de SAN LUIS: ¿Qué empacho de infundios!

El Sr. PRIETO: Ya se probará.

Habla después del tormento de las estaquillas.

El Sr. ORDONEZ: Está en todas las novelas por entregas mandadas retirar.

El Sr. PRIETO sigue leyendo datos.

El general Souza—dice—violó un sumario y dió datos á la Prensa de lo actuado.

Voy á leer otros datos, á ver si también los acogéis con sonrisas.

Habla de las bajas habidas en lucha con el batallón expedicionario de León. Ninguna de las víctimas pertenecía á elementos revolucionarios.

Las manifestaciones con que se acojan mis datos, me darán medida de la sensibilidad de la Cámara. (Protestas de ésta.)

Una de las víctimas fué un vagabundo, á quien disparó un soldado por orden de un sargento, por disputar sobre una navajilla que le habían cacheado. (Grandes rumores de incredulidad.)

El Sr. PRIETO: Lo vió la señora del ministro de Chile y se desmayó. (Protestas y voces denegatorias.)

Habla de las casas tiroteadas en Bilbao, una de ellas la Cámara de Comercio, donde estaban reunidos los patronos carreteros.

El Sr. CAREAGA: Y, sin embargo, desde la azotea de la misma casa se disparó.

El Sr. PRIETO: No había casas en las cercanías. (Voces: ¡Si dice desde la misma casa!)

La Guardia Civil, aquella noche, no disparó un tiro; hombres avezados, no dispararon contra nadie.

Las fuerzas de Andalucía, tampoco. El regimiento de Garellano, que convive con Bilbao y que tiene su cuartel en un barrio popular, tampoco disparó.

El batallón de León sostuvo el fuego. (Lee otros datos, la mayoría de los cuales provocan la hilaridad de la Cámara por lo absurdos que resultan.)

Habló de dos obreros muertos á tiros.

Voces: ¡Pruebas! ¡Pruebas! Eso es lo que hace falta.

El Sr. BARRIOBERO: Hay que creernos bajo nuestra palabra de honor. (Protestas.)

El Sr. PRIETO sigue leyendo en una cuartilla escrita á máquina.

Habla de un camillero de la Cruz Roja que se dijo le habían matado las turbas, y fué, sin embargo, muerto á manos del ejército. (La Cámara acoge con murmullos de incredulidad las acusaciones del orador.)

Este habla de hombres muertos por la tropa en forma que levantan protestas los relatos.

Habla de un piso donde había un grupo de militares acechando la salida de seres inocentes.

El conde de SAN LUIS: Eso es de la exclusiva responsabilidad de S. S.

El Sr. PRIETO: ¿Qué sabe el conde de San Luis?

El Sr. LOYGORRI: Bastante más que S. S., que no sabe una palabra de nada. (Muy bien.)

El Sr. PRIETO habla de un teniente de León que fué un asesino. (Vivísimas protestas. La mayoría de los diputados protestan contra la presidencia.)

El señor conde de BUGALLAL, indignado, grita: ¡No hay presidente!

Se promueve gran escándalo. Los ciervistas y conservadores protestan con violencia.

El PRESIDENTE: No veo otro medio de ejercer mi presidencia. Ruego silencio.

Voces: ¡No, no!

El Sr. SANCHEZ GUERRA: El señor presidente falta á la dignidad de la Cámara. (Aplausos y muy bien.)

El Sr. BESTEIRO: Señor Sánchez Guerra, ¡á la barra!

El Sr. RODRIGUEZ VIGURI grita indignadísimo y provoca manifestaciones de ¡muy bien!

Aumenta el escándalo, que deja pequeño al de ayer.

El Sr. PRIETO (después de un gran rato en que no pudo hacerse oír): Pedis aseveraciones, y cuando vienen, no me dejáis hablar.

Voces: Es que no vienen.

El Sr. MENDEZ VIGO: No toleramos frases que están en pugna con nuestra caballerosidad.

(Segue la discusión entre escándalos sucesivos.)

El Sr. PRIETO: Oídme. Dije al principio de mi discurso que iba á hacer el relato escueto de los hechos, sin hacer comentarios. Lea un documento, una carta de un padre que podía estar influido por el dolor. No me lo atribuyáis; pero yo tengo mi alma en mi armario y continuaré hasta el final de mi jornada.

No sed suicidas, diputados monárquicos. No poned ese calor en pro de una institución armada. Pero os hago la advertencia de que podéis quedar en mala situación si elementos militares hacen las mismas afirmaciones que yo.

Signe el Sr. Prieto leyendo la carta de un padre que se lamenta de la muerte de un hijo, ocurrida durante los sucesos.

Habla de un teniente de León, que hirió á otro teniente por error, y que mató á un obrero.

Signe hablando, una por una, de todas las víctimas habidas en Bilbao.

Uno de los casos que relata es el de un joven que estaba hablando con su novia; según el Sr. Prieto llegó un oficial y le preguntó:

—¿Qué es usted?

—Albañil.

Y le disparó un tiro, matándole.

dole.

(El relato, hecho con esta sencillez y sin que se justifique de otra manera la agresión, provoca murmullos de incredulidad en todos los diputados monárquicos.)

Habla de un soldado de Garellano, á quien se le enterró después de discursos patrióticos, pues también lo mató el teniente de León, autor de todos los hechos.

Yo no soy capaz—dice—de decir nada que sea falso. Todo lo dicho es muy posible que haya pasado, y por lo que respecta á la convicción de los hechos, late en gran parte del vecindario de Bilbao.

Yo no he traído aquí el fruto de opiniones puramente personales. Los hechos trascendieron al Gobierno militar; hubo una reunión de jefes y oficiales, y en ella se convino que el oficial quedara separado de las filas del Ejército.

El Sr. CERVANTES: Pues con eso está contestado todo el discurso.

El Sr. PRIETO: La oficialidad de Garellano... Quizás el Sr. Cierva sepa algo de lo que pasó. Alguien se lo dijo.

El Sr. CIERVA: En mi tiempo de ministro nada se me dijo.

El Sr. PRIETO: Además, el oficial está sumariado. Los oficiales le han negado su saludo. Ya veis lo que esto significa en una clase, como la militar, tan solidaria.

Hay una responsabilidad personal. Pero si yo, reconociendo los sucesos tal como ocurrieron, me hubiera callado, no hubiera cumplido con mi deber.

De todo es responsable el Gobierno del señor Dato. En Bilbao hubo elementos militares que perdieron su serenidad. Soldados bisoños dispararon contra sombras. Miles de hogares lloraron en Bilbao. Fué una noche de terror que no olvidará Bilbao nunca. ¿Por qué fué esto posible? Porque disteis desde el Poder la sensación de miedo, y porque sugestionasteis al soldado diciendo que luchaba contra forajidos vendidos al Extranjero.

Aquellos días marcan el límite mayor de irreflexión de un Gobierno en los tiempos contemporáneos.

Vuelve á tratar el orador del proces

Hechos improbados en el Diario de las Sesiones como propaganda. (Muy bien.)

El Sr. PRIETO: Como hace S. S.

El Sr. MAURA: Yo no injurio a nadie ni intento contra la honra de nadie. (Grandes aplausos.)

Insiste en que los socialistas abusan de su prerrogativa.

El Sr. BESTEIRO: No sé si el Sr. Maura está abusando también de la prerrogativa parlamentaria. (Risas despectivas y grandes rumores.)

El Sr. MAURA (que está muy ronco): Hablaré poco.

Si no queréis más que justicia, justicia habrá; pero no os toca la exposición regocijada y detenida que estáis haciendo. Hay que someterlos a las autoridades más altas e imparciales de la nación, para tratar de ellos después, sin zaherir a un Ejército que es de la Patria. (Aplausos.)

El Sr. PRIETO: La gran autoridad que tiene el Sr. Maura sobre la Cámara, le ha permitido decir que hemos expuesto nuestros datos con alegría. No; con profunda tristeza.

El Sr. Maura dice que no es este el lugar apropiado para tratar de estos hechos.

El Sr. MAURA: No he dicho eso; no he dicho eso.

El Sr. PRIETO: Y que se lo contásemos todo al oído al Gobierno.

Nuestra experiencia nos ha dado políticos monárquicos cuando la campaña de Montjuich, el Sr. Canalejas, cuya memoria recordó tan imprudentemente ayer el señor Dato (protestas), presidió un mitin para hacer presión en el Gobierno, al objeto de que se hiciera justicia. Dudo que se esclarezca la verdad. También los Sres. Moret y conde de las Almenas actuaron en la opinión pública haciendo campañas en favor del esclarecimiento de sucesos. Lo mismo hicieron los Sres. Gasset y Burell con los sucesos de Alcalá del Valle.

Lo que hicieron tantos hombres ilustres, no es lícito para nosotros?

El Sr. Dato habló ayer del abuso de nuestra inmunidad. Yo, que creo que no volveré a ser diputado, nada tengo que decir; pero los señores conde de Romanones y marqués de Alhucemas deben hablar de lo que piensan de ello.

El Presidente del CONSEJO: He hablado del modo de hacer las cosas. Insisto diciendo que sentir el derecho no consiste en el regocijo con que se deja en libertad el derecho propio, sino en el respeto al derecho ajeno.

No se puede lanzar ese sambenito sobre instituciones respetables. Condenáis sin oír, sin la defensa de los acusados—que debería daros escalofríos—, sin juez, condenando sin escuchar... (Grandes aplausos que impiden oír al orador el final de su réplica.)

A las ocho y diez el Presidente levanta la sesión, suspendiéndose el debate hasta el martes próximo.

ALCANCE POLITICO EN LA PRESIDENCIA

Dice así la nota de ayer: «El Presidente del Consejo, después de despatchar en Palacio con S. M. el Rey, acudió a la Presidencia, en donde recibió la visita del señor ministro de España en Suiza, D. Francisco de Reynoso, y la del senador Sr. Monegal.»

Una Comisión de las Artes del Libro visitó al Sr. Maura para tratar con él sobre asuntos relativos a esta industria.

También conferenció con el jefe del Gobierno una Comisión de fabricantes de conservas de Vigo, que expuso al Presidente la crisis por que atraviesa esta industria, debido a las dificultades para la adquisición de hojaldelata y las que dimanan del problema general de los transportes, así como las que provienen del cumplimiento del Tratado francoespañol en lo relativo a la exportación de estos artículos.

El primer teniente de alcalde de Madrid, con el Ayuntamiento en pleno, ha visitado al Presidente del Consejo para darle cuenta del desarrollo y de los acuerdos de la sesión que hoy ha celebrado el Cabildo municipal, con relación a la decisión del Banco de España respecto a los valores municipales.»

DE GOBERNACION Huélgas.

El gobernador de Pontevedra participa haberse solucionado la huelga de carpinteros de Marín.

El gobernador de Barcelona dice que se ha solucionado la huelga de carreteros de Sabadell. La de albañiles y peones de Tarrasa, en igual estado.

Otras pequeñas huelgas parciales de albañiles y metalúrgicos han sido solucionadas.

Los aragoneses. Los representantes de la Comunidad de Municipios aragoneses, acompañados de algunos representantes en Cortes, han visitado al ministro de la Gobernación para hablarle del asunto que les ha traído a Madrid, y que conocen nuestros lectores, por las reuniones que han celebrado estos días.

UN SUBMARINO EN SANTANDER

El subsecretario de Gobernación manifestó ayer al medio día que, según comunica el gobernador de Santander, a las seis de la mañana de ayer ha fondeado en aquel puerto un submarino alemán, de tipo pequeño, que tiene el núm. 65.

La referencia oficial no añade ningún detalle más relativo a la llegada de este buque de guerra alemán.

Informes de Marina. En el ministerio de Marina han confirmado la llegada a Santander del submarino alemán 65.

LA DIMISION DEL ALCALDE

La cuestión que plantea la negativa del Banco de España a la petición que le ha formulado el Ayuntamiento de Madrid ha tenido como primera consecuencia la dimisión del alcalde.

La noticia relativa a esta resolución del Sr. Silveira, como la visita del Ayuntamiento

en pleno al Presidente del Consejo hecha en la misma mañana de ayer después de terminada la sesión, han circulado con rapidez, comentándose vivamente la cuestión en cuantos sitios han sido conocidas.

Gran número de concejales y casi todos los funcionarios municipales han desfilado por el domicilio del alcalde dimisionario, Sr. Silveira, dejando tarjetas, como muestra de solidaridad con su actitud.

EN EL CONGRESO

Conforme se aproximaba en el Congreso la hora de entrar en el orden del día, fué en aumento la animación.

Los diputados, a su entrada en la Cámara, se veían asediados por amigos, electores suyos, que les pedían tarjetas para presentarse a la sesión, y no tenían manera de complacer a nadie, porque desde hace varios días los secretarios tienen comprometido el total de las papeletas para las sesiones de la semana entrante.

Esto da idea de la expectación que hay. En las inmediaciones de la Cámara, la Policía ha tenido que disolver pequeños grupos que trataban de formarse, compuestos de curiosos que no habían logrado entrar en las tribunas.

El presidente de la Cámara, a primera hora, inició gestiones encaminadas a habilitar el día de hoy para celebrar sesión.

Consultó con los socialistas y republicanos; pero éstos de momento no le dieron una contestación definitiva.

Un diputado liberal se acercó al presidente para preguntarle qué había en concreto sobre ese propósito que apuntamos, y el señor Villanueva le contestó que nada habla y que dependería lo que acerca de ello se resolviese del curso que lleve el debate.

La propuesta produjo en muchos la natural extrañeza, porque representaría una falta de respeto a un reglamento que acaba de aprobarse. Además, aun habilitándose el día de hoy, nadie puede creer que termine en esta semana el debate planteado.

El debate sobre los sucesos de agosto se reanudó al entrarse en el orden del día, quedando rectificados, con la presencia del señor Saborit, los rumores propalados suponiendo que éste no podría asistir ayer a la Cámara por hallarse completamente afónico.

En efecto, al reanudar su discurso el señor Saborit pudo apreciarse que éste se encontraba bastante afónico.

En el salón de sesiones, al empezar de nuevo el debate, había presentes menos diputados que anteayer, debido sin duda a que muchos creían que no entrarían tan pronto en dicha discusión.

El Sr. Saborit se ha producido en la tarde de ayer sin estridencias, siendo su nueva intervención breve y poniendo término a su discurso con la petición de que se abra una información parlamentaria para que los hechos denunciados por él, constitutivos de delitos, sean depurados, petición que recogió el señor Maura con breves frases, ratificando el ofrecimiento que anteayer hiciera el Sr. Dato de abrir la información, que no será parlamentaria, pero que revestirá garantías que a todos satisficieran.

Intervino después el Sr. Prieto. Al tratar el Sr. Prieto del accidente ferroviario se producen en los escaños ocupados por los conservadores grandes protestas, oyéndose la palabra del Sr. Artigiano, afirmando que respondió a un atentado.

SURGE EL ESCANDALO

Con motivo del calificativo de asesino que se emplea en un escrito que lee el Sr. Prieto contra un oficial del regimiento de León, a minoría conservadora se revuelve airadamente contra el Sr. Villanueva y contra el orador.

El escándalo que se promueve se prolonga largo rato.

El Sr. Villanueva contesta a esa actitud diciendo que él no puede privar al diputado del ejercicio de un derecho.

Estas palabras suscitan nueva protesta. El incidente terminó con las explicaciones del Sr. Prieto, diciendo que él no decía nada por su cuenta, ateniéndose a documentos que leía.

El debate sobre los sucesos de agosto continúa, habiendo sido el discurso que pronunció ayer el Sr. Prieto de corte idéntico al del señor Saborit; pero con más dominio de la palabra que éste y más conocedor de la Cámara, supo hábilmente bordar los puntos en que su posición resultaba debilísima, y presentar los hechos numerosísimos que denunció de manera que mayor improbación pudieran merecer.

Tuvo su discurso, como se verá por el extracto de la sesión, mayor gravedad que el de su antecesor, no habiendo detenido al señor Prieto en lo más mínimo, las declaraciones del Sr. Dato primero y del Sr. Maura después, respecto a la información que habrá de abrirse para depurarlo todo.

Las manifestaciones que al intervenir de nuevo hizo el Sr. Maura, tuvieron una significación que toda la Cámara advirtió.

«No era ejercer un derecho lo que había hecho los Sres. Prieto y Saborit—decía el señor Maura—, sino abusar de una prerrogativa que gravemente comprometían. Si queréis justicia—añadía—, no id a esa exposición indefinida en que nada es respetado, porque entonces ¿de qué ha servido nuestro ofrecimiento?»

El discurso del Sr. Maura, era, a juicio de los conservadores, la más dura condena de determinada conducta.

Terminada la sesión se hicieron en los pasillos vivos comentarios, reconociendo que el debate va alcanzando caracteres más graves a medida que avanza.

No llegó a prosperar el propósito de habilitar el día de hoy para sesión.

Hoy lo aprovechará el Gobierno para celebrar Consejo de ministros, en el que principalmente se tratará del debate, y quedará nombrada la Comisión que habrá de realizar la información prometida, y en la que tendrán representación, a juzgar por la alusión que hizo el Sr. Maura, el Consejo Supremo de

Guerra y Marina y el Tribunal Supremo de Justicia.

DEL SENADO

El ministro de Marina ha leído en el Senado un proyecto de ley modificando el artículo 80 de la de reclutamiento de la Armada en esta forma:

Las excepciones que sobrevengan después de la clasificación de inscriptos, podrán alegarla los interesados ante el comandante del Trozo respectivo en cualquier fecha, antes de su pase a la segunda situación del servicio activo.

Si el interesado se encontrara en el servicio de la Armada, podrá alegar la excepción ante el jefe de quien dependa, dentro del mismo plazo, por medio de instancia, que se cursará inmediatamente al comandante del Trozo.

El marqués de Urquijo, admitido al ejercicio del cargo de senador por derecho propio, ha ocupado la vacante del señor conde de Torres Cabrera.

El señor marqués de Marianao ha obtenido en el Senado un mes de licencia para atender al restablecimiento de su salud.

NOTICIAS GENERALES

Hoy sábado 25 del corriente, a las seis y media de la tarde y en la Asociación de Agricultores de España (Los Madrazo, 13), dará una interesante conferencia sobre «Modificaciones a introducir en nuestra legislación sobre vinos» D. Francisco Santacana, presidente de la Unión de Viticultores de Cataluña.

El acto será público, y por la importancia del tema se ruega la asistencia de delegados de las regiones vinícolas.

Liga Africanista Española. — Hoy sábado

24, a las siete de la tarde, se reunirá la Junta Central de esta patriótica Corporación para discutir asuntos de actualidad y continuar los trabajos referentes a la actuación en Marruecos y Golfo de Guinea.

Hoy sábado 25 terminará el curso de conferencias que la Sociedad Española de Comisionistas y Viajantes de Comercio ha celebrado en conmemoración del XXXII aniversario de su fundación, con la que dará D. Antonio Sacristán, presidente del Círculo de la Unión Mercantil e Industrial.

Al día siguiente se celebrará un banquete en el restorán Maxim's, dedicado a los señores conferenciantes que han honrado con sus enseñanzas a dicha Sociedad.

Para los extranjeros es complemento indispensable del desayuno la mermelada. La mejor, la de TREVIANO.

Nuestro querido colega La Liga Agraria ha publicado un número extraordinario de indiscutible mérito, por su doctrina y enseñanzas, haciendo un resumen acabado del valor y desenvolvimiento eficaces que para el problema de los riegos en España tuvo el Congreso que al efecto acaba de celebrarse en Sevilla.

Merece leerse dicho número, de mérito indiscutible.

Ateneo de Madrid.—Hoy sábado, a las siete de la tarde, dará una conferencia el señor D. César E. Arroyo, sobre «Personalidad del poeta ecuatoriano D. José Joaquín de Olmedo.»

En el salón permanente que el Círculo de Bellas Artes tiene instalado en la planta baja del palacio de Vistahermosa (plaza de las Cortes, 4), junto al Salón del Prado, se halla abierta al público la Exposición XIX de Pintura y Escultura, de once a una y de cinco a ocho.

VIDA DEPORTIVA

TIRO DE PICHON

Campeonato de los 30 metros. El campeonato de los 30 metros, conocido por la denominación de la Copa del Arbol, que en 1915 y en 1917 fué ganada por S. M. el Rey, y en 1916 por D. Santiago Pidal, se tiró ayer en la Casa de Campo.

Para el campeonato se habían inscrito: Su Majestad el Rey. El duque de Ansoa; los marqueses de Valderrey, Tenorio, Villaviciosa de Asturias, Scaña, Bermejillo y Argüeso; condes de Torrubia, los Villares y Maceda.

Señores Améaga (D. Camilo), Pidal (don Santiago, D. Pedro y D. Alejandro), Camino (D. Clemente), Santos Suárez (D. José y D. Joaquín), Angulo (D. Carlos y D. Luis), Urcola (D. Félix y D. Ignacio), Bernaldo de Quirós (D. José), González Herrero, Larrañaga (D. Pedro), Tejero, Arana, Burés, Latortze, Martínez Mora, Mola, Carles, Beruete (D. Tomás), Bruguera, Lottallah Bey, Maura (D. Honorio) y Rubio (D. Rafael).

De todos estos señores, sólo quedaban sin excluir en el pájaro 14 D. Ignacio Urcola y D. Pedro Larrañaga, con dos ceros y el conde de los Villares con uno.

En la vuelta 15 salió de la poule el señor Urcola, y los otros dos tiradores siguieron tirando.

El conde de los Villares, que hizo su segundo cero en el pájaro 17, y el tercero en el 20, dió entrada para el segundo premio a todos los demás tiradores.

La Copa fué ganada por D. Pedro Larrañaga, que mató 18 de 20.

Fue felicidísimo. El segundo premio lo obtuvo el conde de los Villares, que había dividido también el dinero del primero con el Sr. Larrañaga.

CICLISMO

El gran premio Klein. Organizada por la Casa Klein y Compañía, bajo los auspicios de España Sportiva y los reglamentos de la Unión Velocípica Española, se correrá mañana esta importante prueba.

Por primera vez se celebró en Barcelona, con el más lisonjero éxito, el mes de septiembre último. En ella se inscribieron 141 corredores, y tomaron la salida 102.

La antigua fábrica española de neumáticos ha reservado esta carrera a corredores de segunda, tercera categoría y neófitos, para que excluyendo a los ases del ciclismo, que son siempre los que acaparan los primeros premios, sirva de estímulo a los modestos, y de esta forma concurren a la prueba con más gusto y con más probabilidades de éxito.

Mañana, a las siete en punto de la mañana, saldrán de la plaza Oriente, en excursión colectiva, los corredores inscritos para tomar la salida en carrera, en Las Rozas.

El itinerario a recorrer es el siguiente: Salida, a las diez de la mañana, de la carretera de Las Rozas a El Escorial por Galapagar, en el punto donde arranca la de Las Rozas a la Coruña, cuestras de Galapagar, carretera de Galapagar a la general de la Coruña, tomando ésta con dirección a Villalba, Torreledones, Las Matas, Las Rozas y llegando delante del puesto de socorro del Real Automóvil Club de España; en junto 51 kilómetros, aproximadamente, de carretera.

Los premios correspondientes a las categorías segunda, tercera, neófitos, clasificación general y primas públicas y secretas, se eleje el Jurado para esta carrera lo componen los señores siguientes:

Presidente, D. Ricardo Ruiz Ferry; secretario, D. Luis Vázquez Gurich; vocales, don Ladislao García Pascual, D. Emilio Coll y don Aurelio Ribalta; juez de salida y llegada, don Patricio Cuesta; auxiliares del mismo, don José Trigo y D. Ramón Valentín; cronometradores, los oficiales de la U. V. E.

Jurados para las primas fijas: Alto de Galapagar, D. Domingo Alvarez; La Jabonería, D. Francisco Caro; Casa de labor de Las Matas, D. Domingo Agustín.

He aquí la lista de los inscriptos para el gran premio Klein, y números de los dorsales:

- 1, Enrique Pimoulier; 2, José María Santos; 3, Luis González; 4, Marino Rodríguez; 5, Rodolfo Martín; 6, Angel Fonseca; 7, Vicente Carmona; 8, José Segura; 9, Damián Fernández; 10, Federico Sagrario; 11, Enrique Segura; 12, Rafael Andreu; 13, Hilario Mambona; 14, Antonio Gutiérrez; 15, Pedro Sigüenza; 16, Angel Rodríguez; 17, Emilio Hernández; 18, Ramón Adarraga; 19, Valentín Nuñez; 20, Baldomero Vendrell; 21, Emilio Ortemin; 22, Francisco Duarte; 23, Julio González; 24, Julio Mirasieras; 25, Evaristo González; 26, Primitivo del Moral; 27, Enrique Alvarez; 28, Antonio Sanz; 29, Antonio Pérez Roldán; 30, Juan Antonio Pedrinaciz; 31, Ricardo García; 32, Rigoberto Santonja; 33, Feliciano Gómez; 34, Angel Lucas; 35, Emilio Domínguez; 36, José Casasola; 37, Eugenio Morán; 38, Rafael Rosado; 39, Antonio Cifuentes; 40, Leopoldo Orriera; 41, Pedro Sánchez; 42, Miguel Muñoz; 43, Francisco Toda; 44, Joaquín Cortina; 45, José Martín; 46, Eli Sáez; 47, Santos Mateo; 48, Antonio Ampudia; 49, José Carreño; 50, Baltasar Eusebio; 51, Luis López; 52, Tomás Calleja; 53, Julio Ramos; 54, José Montero; 55, Hipólito Martínez; 56, César Calvo; 57, Miguel Patiño; 58, Vicente Riera; 59, José Orozco; 60, Pedro Gómez; 61, Fernando Malasaña; 62, Dionisio Senén; 63, Vicente Puchades; 64, Arturo Boix; 65, Bernardo Bogue; 66, José Ballesteros; 67, Rafael Alcobá; 68, Gregorio Centeno; 69, Amancio González; 70, Luciano Soria; 71, Saturnino Martín; 72, Carlos Gastón; 73, Nicolás de la Puente; 74, Ramón Plegio; 75, Gregorio de la Osa; 76, Narciso Lamban; 77, José Ruiz; 78, Antonio Muñoz; 79, Daniel Gil; 80, Manuel Blanco; 81, José Martí; 82, Juan Solanas; 83, Vicente Ramírez; 84, Marcelo Orriera; 85, Pablo Díaz, y 86, Francisco Urra.

En esta lista están representadas casi todas las provincias de España.

A. SANCHEZ DE LEON

PNEU KLEIN PARA AUTOMOVILES MOTOCICLETAS BICICLETAS Proveedores de la Real Casa.

KLEIN y Cia Princesa, 61, Barcelona MADRID... Carranza, 19 VALENCIA... Lauria, 9. BILBAO... Eguía, 4. SEVILLA... Alvarez Quintero, 21.

AVISOS UTILES



REUMATISMO DOLORES INTENSOS. Privado de andar. Pero pronto se curó con el URICURE

Después de sufrir horrores y al borde de la desesperación, este Sr. recuperó la salud por medio del URICURE, el cual eliminó con rapidez el ácido úrico que le envenenaba. Un simple dolor en el pecho fue creciendo en inflamación y tensión hasta invadir por completo el brazo y las extremidades pues lo que tenía era un reuma y tenaz reuma poliartricular. Cada movimiento que probaba era un nuevo desengaño! Casi sin ser y cansado ya de tanta pócima tomó el URICURE y de repente la enfermedad hizo alto. Los dolores disminuyeron y al poco tiempo pudo andar sin el auxilio de personas ni básculos. Hoy bendiga la ocasión que me permitió conocer el URICURE. CESAREO DE PABLOS. Angel 19-2º, Madrid, 21 Abril 1916.

INFORMACIONES TEATRALES

GACETILLAS

Real.—Hoy sábado se inaugurará la serie de espectáculos, que este año tendrá la misma brillantez que en la misma época el año pasado. El programa es de lo más selecto, figurando los grandiosos bailes Silphides, Cleopatre, Papillons y Principe Igor.

Este año, como repetidas veces hemos anunciado, la parte musical la interpretará la Orquesta Filarmónica de Madrid, bajo la dirección de D. Bartolomé Pérez Casas.

La gran animación que ha habido durante varios días en la Contaduría del teatro Real hace suponer que el sábado 25, por la noche, el regio coliseo estará espléndido, como en días de grandes solemnidades.

El domingo, segundo espectáculo de abono con programa selectísimo.

Comedia.—Hoy sábado se celebrará el beneficio de Pedro Zorrilla, poniéndose en escena la tragedia grotesca, de extraordinario éxito, ¡Que viene mi marido!

El domingo, a las cinco y media de la tarde y a precios ordinarios, se pondrá en escena ¡Que viene mi marido! Por la noche, en función popular a precios populares, El rayo.

Zarzuela.—El domingo se representará en este teatro las siguientes funciones: a las cuatro y media, a los precios únicos de especial, El mal de amores y La canción del olvido; a las seis y tres cuartos, El motele, la vibrante Canción del soldado y la popularísima zarzuela La canción del olvido, y a las diez y media, La Reina mora, La canción del soldado y La canción del olvido.

Apolo.—Hoy sábado, a las diez y media de la noche, sección doble, se pondrá en escena la aplaudidísima zarzuela en dos actos El niño judío, gran éxito de esta temporada, y la popular zarzuela Gigantes y cabezudos.

El martes de la próxima semana, beneficio de Rosario Leonis.

Cómico.—Hoy sábado, a las diez y media de la noche, Su Alteza baila vals (tres actos).

El domingo, dos funciones, a las seis y media de la tarde y diez y media de la noche, representándose en ambas la ópera nueva, de gran éxito, Su Alteza baila vals.

El lunes, beneficio de Loreto Prado; a las diez y media de la noche, Las buenas almas, cuadro tercero de Las hijas de España y La villa de los gatos.

Reina Victoria.—El domingo, por la tarde, se representarán en este teatro: a las cuatro, Los tronadores, y a las seis y media, la popular obra La duquesa del Tabarin, cuyas representaciones continúan siempre con éxito, debido por igual a la obra y a la interpretación que alcanza.

Gran Teatro. (Temporada de verano.) Ya han dado comienzo los ensayos de las obras nuevas, con las que dará principio la temporada de verano.

En la compañía se ha cuidado especialmente de que el elemento femenino sea tan numeroso como selecto, y de que el conjunto responda a los propósitos de la Empresa de ofrecer un espectáculo donde la alegría, la visualidad y la luz han de ser sus primeros componentes. Próximamente daremos a conocer la lista de compañía, en la que figuran artistas muy queridas del público.

Infanta Isabel.—El extraordinario éxito alcanzado por la obra de José Fernández del Villar La casa de los pájaros, admirablemente interpretada por la compañía de Antonio Plana, ha conseguido que el favorecido teatro de la calle del Barquillo cuente sus representaciones por llenos. Todos los días, a las siete de la tarde y a las diez y media de la noche, se pone en escena La casa de los pájaros con éxito cada vez mayor.

DEBILIDAD, NEURASTENIA
CONSUNCIÓN, CLOROSIS
CONVALESCENCIA

ANEMIA

VINO Y JARABE de
Hémoglobine Deschiens

Todos los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre **CURA SIEMPRE**. Es muy superior a la carne cruda, a los ferruginos, etc. Da salud, fuerza. — **PARIS.**

CASINO DE MADRID

Se abre concurso para la ventilación del edificio de esta Sociedad, con arreglo al pliego de condiciones que está de manifiesto en la Secretaría de dicho Centro, de cuatro a ocho de la tarde, hasta el 28 del actual.

Madrid, 23 de mayo de 1918. — El secretario, Mariano Alonso Castriello.

Centro del Ejército y de la Armada

Se saca a concurso la contrata de los servicios del comedor y cocina del mismo, con arreglo a las bases que podrán verse diariamente en las oficinas de Secretaría, desde las 17 hasta las 20. Las proposiciones serán admitidas hasta las 21 del día 31 del actual. El Secretario general, **JUAN MARTINEZ**.

VAJILLAS GRANDES SURTIDAS

Nuevos dibujos, muy baratos. Copas, vasos, botellas, jarras, juegos de café, juegos de lavabo, lámparas para luz eléctrica, filtros para agua, tazas, jarras, objetos para regalo.

Calle de Espoz y Mina, núm. 40, esquina a la plaza del Ángel, MADRID.

Jamás

se han lanzado al mercado discos tan artísticos como los que ODEON ha hecho de El niño judío, La canción del olvido, La canción del soldado, Patria mía, Eris, ISATURA y MELLER y ballades modernas. Solicite usted nuestros catálogos de discos y Aparatos, dirigiéndose a:

Agencia Odeon. PRECIADOS, 1.
TELEFONO 1.462
VENTAS A PLAZOS
para Madrid y provincias.

MATERIAL FERROVIARIO

Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores. — Peligros, 3, entresuelo.
E. A. LA VASCONGADA

SIERRAS CINTAS

y máquinas para trabajar madera. Gran existencia en todos diámetros y clases. E. Bosser, Arribas, 110. — BARCELONA.

ESQUELAS

La Central Anunciadora

Título registrado.

PROPIETARIO:

SEBASTIAN BORRERO

SACRISTAN

Pelayo, 52, pral.

CAMAS DORADAS

DORADO UNICO INALTERABLE. ÚNICA FÁBRICA VERDADERA EN MADRID. Píntelos, 5. — ESPOZ Y MINA, 5.

RECONSTITUYENTE

El más energético de los reconstituyentes es el **VINO DE BAYARD**

Peptonas fosforadas, que devuelve a todas las personas débiles la fuerza y la salud. Depósito en todas las farmacias.

La Casa que más vende en Madrid, única q. garantiza su dorado inglés inalterable, es la acreditada FÁBRICA **DORADAS** Cabeza, 34.

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA

Esta Sociedad admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero.

Ofrece a los anunciantes é industriales combinaciones de publicidad en condiciones de precio excepcionales.

Envía tarifas a las personas que las pidan.

SE ADMITEN ESQUELAS DE DEFUNCION Y ANIVERSARIO

19 • MONTERA • 19
Teléfono 517.

(Antes, Alcalá, 6) MADRID

AGUAS PURGANTES DE COSLADA

«LA MARAVILLA» Analizadas por el sabio doctor

D. SANTIAGO RAMON Y CAJAL
ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las AGUAS DE COSLADA constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de COSLADA son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las AGUAS DE COSLADA también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones; y sobre todo contra la parásita intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes a la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel.

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes

MARTIN Y DURAN, Tetuán, 3. MADRID, y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)

DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL

Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR
La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros.

PRECIOS EN LA ESTACIÓN DE CENICERO	VINO EN SU			PESO aproximado Kilos.
	2.º AÑO	3.º AÑO	4.º AÑO	
Barrica de 225 litros con doble envase.	260	310	380	300
Barril de 100 litros id. id.	120	140	160	140
Barril de 75 litros id. id.	95	110	130	112
Barril de 50 litros id. id.	65	75	90	80
Barril de 25 litros id. id.	40	45	50	40
Caja con 25 botellas.	»	»	»	50
Caja con 12 botellas.	»	»	»	25
Caja con 25 medias botellas.	»	»	»	42

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Dubos, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.

Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra a ocho días vista sobre Madrid.

Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve a la botella y a la media botella. En los corchos va marcado el año del vino. Todos los envases se envían precintados.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES: Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor 0,60 por la botella y 0,50 por la media botella, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

DEPOSITOS EN MADRID

Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecastain, Príncipe, 13.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8. «Las Colonias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15. «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15. D. Santiago de Molinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6.—D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41. «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES:

Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella. Fijense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid

SERVICIO DE TRANSPORTES

Las expediciones facturadas en G. V., que se consignan a esta corte para entregar en el domicilio de sus destinatarios, se conducen seguidamente a la llegada de los trenes, en furgones especiales dedicados exclusivamente a este servicio.

También son transportadas desde las estaciones a domicilio de los consignatarios todas las expediciones cuyos talones son entregados en nuestra Agencia, calle de Tetuán, núm. 13.

TELEFONO M. 4.580

VISTA-RICA Prolongación de la existencia

Estomacal, aromático, digestivo y fortificante. En ningún hogar debe faltar este poderoso defensor de las familias: el néctar tan apreciado por los inapetentes, anémicos, neurasténicos, postrados, etc., porque da VIDA, FUERZA y SALUD. Pídanse en farmacias, colmados y droguerías. Laboratorio y despacho: calle de La Salud, 47. «LA SALUD», BARCELONA.—Pídanse gratis, el opusculito.

CINCO céntimos por PALABRA

PUBLICIDAD ECONOMICA

Cada anuncio pagará 10 céntimos por impuesto al Tesoro

CONSULTAS

Extirpación radical del v. E. 110, garantizando que jamás se reproduce, por el procedimiento del Doctor Peytoureau. Génova, 3.

Partos. Dolores del Rio. Consulta, hospedaje, embrazadas. San Joaquin, 8, 2.º

T. Desaparición radical de arrugas, poseñora llegada del Extranjero, madame Judith, bajo la dirección del doctor Secourt, de París. Esta receta sólo cuesta 5 pesetas, y en 15 días se puede observar el resultado. Consultas de 10 a 6 de la tarde. Calle del Gato, 7, 1.º

ALQUILERES

Casas nuevas de lujo, cuartos grandes, todos adelantos, precios moderados. Lista, 67 y 68 duplicado.

Local disponible, Reina, y 35 37, a propósito para cualquier comercio ó industria importante, con montacargas eléctrico, se cede solamente por mitad del valor de los enseres, su venta baratísima.

San Sebastián. Alquiler pisos amueblados para verano. Apar. Correo 72. San Sebastián.

COMPRA Y VENTAS

Autoplano 88 notas nuevo, gran modelo con rollos. Clavel, 13. Veguillas.

Antigüedades, abanicos, encajes, telas, relojes, candilabros, porcelanas, bronceas, figuras, joyas, muebles, cuadros, tablas, pagamos bien todo antiguo y bonito. Serna, Hortaleza, 9. Artículos ocasión.

Compro automóviles, motocicletas, bicicletas, cámaras, cubiertas y accesorios. Regueros, 16.

EL SEÑOR D. Juan Suárez Guisasa ABOGADO

Ha fallecido en Madrid El día 21 de mayo de 1918 a LOS 42 AÑOS DE EDAD. Habiendo recibido los auxilios espirituales.

R. I. P.

Su viuda, D.ª Arcadia Rodríguez, hermanas y demás familia, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 25, a las cinco de la tarde, desde la calle de Santa Isabel, 49, al cementerio de San Justo. (11)

POMPAS FUNEBRES

Avenida Peñalver, 15.

Sueldo semanal

(desde 4 duros) pagado a adelantado en libranzas de la Prensa, Giro Postal ó Mmo, sobres moneados, letras ó cheques, a nombre del señor Administrador de este periódico. No se admiten sellos de Correos.

MAQUINARIA EN VENTA

SEMPERLA «LANZ», de 60-80 HP.—SEMPERLA «LANZ», de 120-135-145 HP. — MOTORES GAS POBRE, de 10 a 200 HP. ALTERNADORES, de 42-70-150 k. w.—DINAMOS CONTINUA, de 5 a 50 k. w.—ELECTRO-MOTORES, continua alterna, desde 1 a 100 HP, todos voltajes. — CALDERA «Belleville» multitubular de 110 m. calefacción.—GRANDES existencias maquinaria para entrega inmediata. — EMILIO PAILHEZ, BALMES, número 30, BARCELONA

MOTORES GAS POBRE

2 a 106 HP con alternadores de 75 k. w., estado de nuevos. EMILIO PAILHEZ, BALMES, número 30, BARCELONA.

CAJERO

lo necesita Sociedad con pesetas 500.000 de capital, establecida en Madrid, con garantía metálica de 25.000 pesetas, que rentarán el 4 por 100 de interés anual. Sueldo, 2.500 pesetas anuales. Gratificación por quebranto de moneda, 500 pesetas. Total, 3.000. Horas de oficina, de 10 a 14. Dirigir ofertas por escrito a la Agencia Colomina, Fuencarral, 13 y 15; buzón 26.

ORDENANZA-COBRADOR

Necesitase en oficina, con buenas referencias y 2.500 pesetas de garantía en metálico, con interés de 4 por 100 anual.—Sueldo, 4.000 pesetas. Gratificación para gastos de tranvia y quebranto de moneda, 200 pesetas. Total, 4.200. Inditi pretender modificación de estas condiciones. Dirigir ofertas por escrito a la Agencia Colomina, Fuencarral, 13 y 15; buzón 26.

PRESTAMOS

por alhajas y paletas del monte.—Sevilla, 12-14, entreso.

La Correspondencia de España

OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8.

SUSCRIPCIONES	Mes.	Trimestre.	Semestre.	Año.
Madrid	1,50	4,50	9,00	18,00
Provincias y Portugal	»	5,00	10,00	20,00
Unión Postal	»	9,00	18,00	36,00
América y Oceanía	»	15,00	30,00	60,00

Los pagos tienen que hacerse por adelantado en libranzas de la Prensa, Giro Postal ó Mmo, sobres moneados, letras ó cheques, a nombre del señor Administrador de este periódico. No se admiten sellos de Correos.

DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA La Administrativa, a Arenal, núm. 1. La de Redacción, a Factor, núm. 7. Apartado de Correos número 105.

De venta en los kioscos de París y principales poblaciones de Francia, al precio de diez céntimos de franco.

REPRESENTANTES

ganarán buenas comisiones trabajando género de venta en capitales, cabezas de partido y pueblos de España. Deseamos detallar al por menor bolsillos y bolsas, para caballeros y señoras, en plaza de ley garantizada y contrastada, en todos los domicilios, cafés, etc.

Quien solicite nuestra representación abonará contra reembolso, al recibir paquete postal, la cantidad en peso de pesetas igual a la de monederos y limosneros que reciba, indicando el valor que desea en nuestro giro, el que no podrá ser menor de 100, 200 y 500 pesetas en pueblos, cabezas de partido y capitales de provincia, respectivamente; de esta manera podrá apreciar las clases y tipos, para luego hacer los pedidos con arreglo al deseo de la plaza.

También tenemos inmenso surtido en cadenas de plata. Diríjase a D. Eduardo Llach Tomás, PALMA DE MAYORCA.

POLICIA PARTICULAR

Vigilancias personales, Informes en todo el mundo. Pequisas para divorcios y herencias. Preciados, 64, Madrid.

COMPRA-VENTA DE FINCAS

— HIPOTECAS — COLOCACION DE CAPITALES. Mill pesetas garantizadas rentan des diarias. DESPACHO San Bartolomé, 4, principal. Teléfono 4.842.

LA UNIVERSAL

Agua vegetal higiénica, la más perfecta de todas las preparaciones similares para comunicar a los cabellos blancos ó canos un color castaño ó negro tan hermoso y natural como se tuvo a los quince años. Limpia la caspa, vigoriza las raíces del cabello, le comunica brillo y perfume, promoviendo su crecimiento. De venta en droguerías y perfumerías de Madrid y provincias. Por mayor: Martín y Durán y Pérez, Martín y C. Depósito general: Pablo Moreno, Mayor, 35, Madrid.

SARNA

El Antiséptico Marti es el único que cura sin baño. Sus imitaciones son caras, peligrosas y apagan a letina. Venta en farmacias. Agen. excl. J. Uriach y C.ª, Barcelona.

LA FORESTAL DE URGEL

CALLE DE CORTES 684.—TELEFONO 1.210

DIRECCION TELEGRAFICA: MIBERN, BARCELONA

FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LÉRIDA)

FÁBRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LÉRIDA)

Reformadas las fábricas con arreglo a los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, a la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son:

CARTULINAS MATIZADAS PARA LITOGRAFÍA, RELIEVES, ETCÉTERA. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPÓSITO PARA LA CONFECCIÓN DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECÁNICO. CARTÓN MADERA BLANCO, CARTÓN CUERO, BILLETES-TICKETS-FERROCARRIL.

PRODUCCION DIARIA: 8.000 KILOS

ENSENANZA

Profesora de piano, lecciones a domicilio. Malasita, 9.

OFERTAS Y DEMANDAS

Cualquier producto que venga extranjero, enseno fabricar España. Consultas, Ortega. Laboratorio. Bilbao.

Copias a máquina 40 % más barato que casa alguna. Probado. Departamento independiente especialmente montado para estos trabajos. Precios especiales para abogados, procuradores y toda clase trabajos extensos. Casa Bar-Loek. Hortaleza, 17. Teléfono 4.498.

ESPECIFICOS

Antes de comprar especifico, acos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirina Baery legítima.

Andrúpial Semarga. Cura la gripe y toda clase de enfriamientos en 24 horas. Depósitos farmacias.

Tos convulsiva: Su curación. Grindelina del Dr. Fontán. Frasco, pesetas 2,25. En Madrid: Farmacia de Gayoso y principales.

Regente de Farmacia se desea para Treviño (Burgos), diríjase con informes y prestaciones a D. Lucio Bujo.

Se necesitan ayudantes y aprendices de montista, para la calle. Santiago, 20 y 22, 1.º

Taquigrafía mecánica. Se desea colocarse por las mananas. Rezn, Factor, núm. 7.

FILATELIA

Todo el que desee recibir el Boletín de la Bolsa Filatélica, para el mes de junio, puede pedirlo por tarjeta postal. Peligros, 8, Madrid.

TRASPASOS

Traspaso tienda instalada en buco. Sitio céntrico. Millan Huertas, 51, 1.º izquierda, 9 a 12 y 4 a 8.